

اخبار احمدیہ

یاد رہے ۲۴ جنوری سیدنا حضرت نذیرؑ اربع الثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے پھر ہا اندریز کی خدمت کے متعلق رہنا برافضل میں مشائخہ فریڈسٹ منظر ہے کہ
 لیکن حضور انورؐ کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے نزلہ کی تکلیف میں
 کافی کمی رہی اور کچھ اعدمانہ صفت کی شکایت ہے۔ رات سے
 کھانسی کا تکلیف زیادہ ہے۔
 احباب جماعت خاص لجزا اور القوام سے دعوت جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو
 خشن سے کامل ذناہل عطا فرمائے۔ آمین
 یاد رہے۔ حضرت مرزا خلیف احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت کچھ عرصہ سے نامانوس
 چلی آ رہی ہے۔ احباب معززت مدد و کمال شفا یابی کے لئے دعا فرمائیں۔
 قادیان ۱۶ جنوری گذشتہ جمعہ کے روزے سے قادیان اور مضافات میں کچھ نکلنے سے اچھی نالی
 ڈر رہی ہیں جس کی وجہ سے موسم میں ٹھنکی ٹھنکی ہو گئی۔
 قادیان ۲۱ جنوری۔ محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب سلمہ نے محل دغاں بفضلا نقل
 خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

وَقَدْ لَعَنَّكَ اللَّهُ بِيَدِكَ حُرُوفًا كَثِيرًا أَكْرَمًا
 ایدیکڑے۔
 ہفت روزہ
 قادیان
 محمد حفیظ نقی پوری
 شریک چھوڑو ساہو
 چھوڑو پیسے
 ششماہی
 ۵۰-۳۰ روپے
 مالک غیر
 ۵۰-۶۰ روپے
 فی پچھڑے ۱۳ روپے پچھڑے

جلد ۱۱ | تاریخ ۲۳ جولائی ۱۹۶۱ء | ۵ اربشہان ۱۳۸۱ھ | ۲ فروری ۱۹۶۱ء | نمبر ۵

قادیان میں یاروں یوم جمہوریت کی شاندار تقریب!

سخت محنت سوشل اتحاد اعلیٰ درجہ کے نظم و ضبط کے ذریعہ جمہوریت کے تقاضوں کو پورا کیا جائے۔
(مرزا داہم اشک)

”ذکر حبیب علیہ السلام“
 ہمارا ربوہ کے بے بسا نادر
 حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ
 العالی نے جو صیف مضمون مسخایا اس
 کے اٹھادی بیلوئے پیش نظر دیگر معانی
 کو روک کر اسے مکمل طور پر ہی شاعت میں
 درج کیا گیا ہے اللہ تعالیٰ حضرت معزز کو ہمیشہ
 سلامت کی بھی زندگی عطا فرمائے اور احباب اچھے
 علم و احسان کے بڑھ چڑھ کر ستیف ہونے کا موقع
 دے۔ آمین۔ (دادارہ)

کے لئے کام کی فزورت ہے۔ فزوری کے
 ہم سب آپس میں محبت اور اتحاد سے ہمیں
 اور ایک دوسرے کے مشکہ اور میں کیلئے
 کوشش کریں تاکہ آزادی کی نعمت پوری
 قریبوں کے لبریاصل کی گئی ہے وہ قائم
 رہے۔
 دوسرے نمبر پر محترم صاحبزادہ مرزا
 دیم احمد صاحب نے حاذرین کے خطاب
 فرمایا جس میں آپ نے فوری نوادوں میں
 سے ۱۶ فروری کے تہوار کی شکل میں نعمت
 کو واضح کیا آپ نے بتایا کہ آج آزادی
 وطن کے لبریاصل سال سے لگاتار ہی
 تہم کی تقریبات منائی جا رہی ہیں اور ہر
 سال ہم لوگ اس میں شریک ہوتے رہے
 ہیں۔ محترم صاحبوں کے مقال پر اس
 سال زیادہ شاندار طریق پر تقریب منائی
 جا رہی ہے۔ اور ہر عزم جمہور اہل قادیان
 کے باہمی اتحاد اور ایک دوسرے کے
 زیادہ قریب ہونے کی کاشانی ہے۔
 آپ نے فرمایا کہ جشن اور ایسی تقریب
 خواہ کس قدر شاندار کیوں نہ ہو جس تک
 ہم اس سے کچھ جہن حاصل نہ کریں اس
 کچھ فائدہ نہیں۔ زندہ قومیں اپنا تاریخ
 سے سبق حاصل کرتی ہیں۔ اور کھیلنے
 واقعات کو مستقبل کے لئے متعلق بنا
 دیتا ہے۔

کی سہولیات ہم پہنچانے کے سکا۔
 گویا نے ملک کے خیر خواہاندار
 پالیسی کے ذرائع بیان کرتے ہوئے بتایا کہ
 کس طرح ہمارا ملک دنیا کا عظیم پیکر ہے
 کی تیاروت میں ترقی یافتہ ملک کی امداد سے
 آگے بڑھ رہا ہے۔ اور کس طرح ہمارے
 ملک کی عزت ساری دنیا میں قائم ہو رہی
 ہے۔ اس کے ثروت میں آپ نے بتایا کہ
 ہر سال دیگہ ملک کے تینا ہمارے ملک
 میں آتے ہیں۔ چنانچہ اپنی دونوں بھائیوں
 نگر اور بھتیجہ دوں بھی میان آئی ہوئی ہیں اور
 دینی سرحدوں پھان کی حیثیت سے یوم
 جمہوریت کی تقریب میں شمولیت کر رہی ہیں
 تقریب کے آخر میں آپ نے باہمی اتحاد
 اور اتحاد پر زور دیتے ہوئے بتایا کہ
 جن طرح این سی سی کے فوجوں نے
 اس وقت قدم ملائے ہیں اسی طرح ملک
 کے بے فوجوں، بوڑھوں، بچوں اور
 عورتوں مردوں بھی کے فائدوں اور باہمی
 کوشش کے ساتھ ملک کو آگے بڑھانے

اس میں نظرد پیکر بھی ایسے خیالات کا
 اظہار کیا اور بتایا کہ تینے جھنڈے
 میں کھیری رنگ اپنے دینی پر مشتمل دلوں
 کے خون کی قربانی کی یاد تازہ کرتا ہے
 جبکہ سبز رنگ ملک کی اہلیان کی کھیتوں
 اور سرسبز دشت اداب میدان کا منظر
 پیش کرتا ہے اور تمام عمان وطن کو ملی
 جلیعت اور لگتا ہے کہ کوشش کی دعوت
 دیتا ہے جس کے ساتھ تمام اہل وطن
 کی خوشی اور خوشحالی غالب رہے۔ پیکر
 کا نشان ترقی کرنے اور آگے بڑھنے کی
 طرف اشارہ کرتا ہے۔ اسی سے ملک سے
 خزیجی دور رس ہے اور اہل وطن کو
 سکھ حاصل ہو سکتا ہے۔
 آپ نے ملک کے ترقیاتی بلانوں کا
 ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ہر داغ کھراڑہ
 ٹیم کھمبے کو کھیند اور اس کے انفرادی پہلو
 پر تفصیل سے روشنی ڈالتے ہوئے واضح
 کیا کہ کس طرح عظیم منصوبہ ممکن ہونے
 پر اہل عیاش کے اظہار بھلی اور آہل وطن

قادیان ۲۴ جنوری جمہوریت کے ہاتھوں
 یوم جمہوریت کے موقع پر مقامی طور پر قادیان
 میں یہ جشن خاص اہم اور بڑی شان کے
 ساتھ منایا گیا۔ جس میں کافی تعداد میں مقامی
 غیر مسلموں کے علاوہ حسب سابق احمدیہ
 جماعت کے ممبران نے بھی خاص اہتمام کے
 ساتھ شرکت کی۔ جشن جمہوریت کی تقریب
 سکھیشن کا بیچ اساتذہ تعلیم الاسلام کالج
 کا وسیع کراؤنڈ میں منعقد ہوئی۔ تقریب کا
 نئی صبح پر پیر پٹھانوں کی پیشکش قادیان
 جاب مرزا گواریل سکھ صاحب بچہ
 نے جھنڈا اہرانے کی رسم ادا کی۔ جب
 ایک قومی گیت گایا جاتا رہا پچھڑے کے ختام
 میں سیکڑوں حاضرین اپنی اپنی جگہ پر
 جاب کھڑے رہے اور یکپہلی ریکر سنگھ
 کی گانہ میں مقامی پلیس گارڈ۔ این سی سی
 سی سکھیشن کالج۔ اے سی سی خانہ
 ہائی سکول ڈوئی اے وی کالج سکول
 نے جھنڈے کو سلامی دی۔
 اس کے بعد جھنڈے کی شان اور

باقاعدہ چندہ ادا کرنے والے
 مہوجیوں کے نام پر مشتمل کتاب
 جس طرح تحریک مدید کے اسی سال ہوا وہیں مشائخ ہونے والے پھرتی احمدی
 کی خدمت تک تحریک مدید کی طرف سے مشائخ ہونے والے پھرتی احمدی کی طرف
 سے ایسے تمام مہوجیوں کے نام بھی بطور ایک کتابت مناشع کے جانے کا انتظام کیا جا
 رہا ہے جو باقاعدہ سے اپنے چندے ادا کرتے ہیں۔ اس کے متعلق تفصیلاً اعلان
 بدر کی اچھی اساعت میں ملاحظہ فرمائیں۔
 یک روزی ہفت روزہ قادیان

دُرُودِ مَشْهُور

(یعنی چند بکھرے ہوئے سہوتی)

رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۰۸ء کے مبارک موقع پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے پورے ۲۲ روز تک صبح کے بعد اس میں مشغول رہ کر حضرت صاحب چوہدری محمد ظفر اقدس صاحب کی زیر صدارت ذکر جمیل کے موقع پر جو ایمان آفرین اور روح پرور اور دوزخ آفرین لفظ پریشا و فراتی تھی ذیل میں اس کا متن بھی لکھ دیا گیا ہے۔ (رادارہ)

پر سبحان میں میں بھی دیکھتا روئے صلیب
گرنہ ہوتا امام احمد جس پہ میرا سب مدار!

”یعنی کون سی صبح نامی کاشیل بنا کر بھی گیا ہوں جنہیں ان کے ہیوی دشمنوں سے صلیب پر چڑھا دیا تھا۔ مگر میرا اصل منہ صعب محمدی نہایت سے تعلق رکھتا ہے جس کے ساتھ قلب اور کامیابی مقدر ہو چکی ہے“

اسی لئے جہاں عیسائیوں کے قول کے مطابق حضرت مسیح نامی تیس سال کی محظوظ و محظوظ تھے اور نہ زندگی باکرا الی الی لہذا سیدقتانی کہتے ہوئے جہاں کچھ ہو سکے وہاں خدا تعالیٰ نے مسیح محمدی کو قسم کے موافق و مخالف حالات میں سے گذرانا اور گناہوں اخلاق کے اظہار کا موقع دیا اور آپ کو اپنے دشمنوں میں ایسی بے نظیر کامیابی بخشی کہ دینی کے ایک مشہور غیر احمدی اختیار کے قول کے مطابق مخالفت صحت پھر گئے کہ۔

”مرزا مروج کی وہ اعلیٰ درجات جو اس سے اسیوں اور عیسائیوں کے مقابلہ میں اسلام کی کی وہ واقعی بہت ہی تعریف کی مستحق ہیں۔ اس نے مناظرہ کا باکلی رنگ ہی بدل دیا اور جدید طریقہ کی بنیاد و جہد و دنانہ بن قائم کر دی۔ نہ جینٹلمن ایک مسلمان ہونے کے بلکہ محقق ہونے کے ہم اس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ کسی بڑے سے بڑے آریہ اور بڑے سے بڑے پادری کو یہ مجال نہ تھی کہ وہ مروج کے مقابلہ میں زبان کھول سکتا۔۔۔۔۔ اگر مروج بخالی تھا تو اس کے گھر میں اس کی طرف تھی کہ آج سارے جناب نیک بلکہ کئی مندوس بھی اس وقت کا کوئی لکھنے والا نہیں۔۔۔۔۔ اس کا پروردگار پھر اپنی شان میں باکلی نرا ہے۔ اور واقعی اس کی بعض عبارتیں بڑھنے سے ایک وحید کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔۔۔۔۔ اس نے۔۔۔۔۔ طاقت کی شگفتگیوں مخالفین اور محترمہ چینیل کی ایک پس سے ہو کر اپنا راستہ صاف کیا اور ترقی کے انتہائی عروج تک پہنچ گیا“

دکر لکھنؤ ٹاٹ، دہلی، یکم جون ۱۹۰۸ء

(۲)

اس کے بعد رب سے پہلی بات جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت کے متعلق بیان کرنا چاہتا ہوں اور یہ ان بکھرے ہوئے مونیوں میں سے پہلا موقع ہے وہ آئن تختہ اور کال لہجوں کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ جو حضرت مسیح موعود کا اپنے خدا داد مشن کے متعلق تقاضا یہ وصف آیت کے اندر اس گمان کو بھیجا ہوا تھا کہ آپ کے ہر قول و فعل اور ہر حرکت و سکون میں اس کا ایک زبردست جلوہ نظر آتا تھا اور یہی محسوس ہوتا تھا کہ آپ اپنے اس یقین کا جو جس سے بڑے سے بڑے پاپاؤ کے ساتھ ٹھونے کے لئے تیار ہیں۔ بسا اوقات اپنے خدا داد مشن اور اپنے اہلکات کے متعلق مگر کلمہ بابت قسم کھا کر فرماتے تھے کہ مجھے اپنے متعلق ایسا ہی یقین ہے جیسا کہ دنیا کی کسی مرئی چیز کے متعلق زیادہ سے زیادہ ہو سکتا ہے۔ اور بعض اوقات اپنی پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے

اشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له واشهد ان محمدا عبده ورسوله
گذشتہ سال کے سالانہ جلسہ میں جو دسمبر ۱۹۰۸ء کی بجائے جنوری ۱۹۰۹ء میں منعقد ہوا تھا۔ مجھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی مسند احمدیہ کی سیرت کے بعض پہلوؤں پر ایک مضمون پڑھنے کی سعادت حاصل ہوئی تھی۔ یہ مضمون جو بعد میں ”مکیرہ طیبہ“ کے نام سے چھپ چکا ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت کے تین بنیادی پہلوؤں سے تعلق رکھتا تھا یعنی (۱) محبت الخیر (۲) عشق رسول اور (۳) اخلافت علی خلق اللہ اور یہ تین اوصاف میں جو ایک کے بعد ایک مسلمان کے دین و مذہب کا جان اور اس کے اخلاق حسنہ کی بنیادیں بنی ہوئی کہلانے کا حق رکھتے ہیں۔

اس سال مجھے پھر کوئی جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ کے منتظمین نے ذکر جمیل یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاکیزہ سیرت کے متعلق کچھ بیان کرنے کی دعوت دی ہے۔ اور اس سال کا آخری نصف حصہ میری رفیقہ صاحبہ ام مظفر احمد کی طویل اور دلکش مالک بیماری کی وجہ سے میرے لئے کافی پریشانی میں گذرا ہے۔ اور ابھی بیمار دہلی کی وجہ سے مجھے کئی ماہ تک راہ سے باہر نہیں پھرنایا ہے اور بعض دوسری پریشانیوں بھی رہیں گزریں گے ان کو لاکھوں کے باوجود ناقصاً صحت حاصل اور شادمانی دولت کا اپنے دل سے ہمیشہ سعادتمند سمجھتے رہے ہیں۔ اور اب یہاں تک پہنچاؤ دوستوں کے ساتھ چھپتی مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت و اخلاق کے پناہ لینے کی کوششیں کرتے ہیں۔

صباح میں سے بیان کیا ہے میری گذشتہ سال کی تقریر حضرت مسیح موعود کی سیرت کے تین خاص بنیادی پہلوؤں سے متعلق تھی جن میں اپنے باہمی ربط کا وجہ سے تم کو باہمی ربط کیوں والی مالا کا نام دے سکتے ہیں۔ لیکن اس سال میں حضرت مسیح موعود کے اخلاق و عادات کے چند مشرق اور غیر مربوط رنگ و حقیقت کسی انسان کے اخلاق بھی فی الواقع غیر مربوط نہیں ہوتے (پہلوؤں پر روشنی ڈالنا چاہتا ہوں تاکہ ہمارے دوستوں کو معلوم ہو اور دنیا پر بھی ظاہر ہو جائے کہ محمدی سلسلہ کا مسیح اپنے مربوط اخلاق اور بظاہر غیر مربوط اخلاق دونوں میں کس شان کا مالک تھا۔ اسی لئے میں نے اپنے موجودہ مضمون کا نام ”دو مشنوں کا نام“ چند بکھرے ہوئے ہوئی لکھا ہے۔ یقیناً ان بکھرے ہوئے مونیوں کو بھی ایک گہرے ربط و تعلق کی زنجیر باندھے ہوئے ہے۔ جو ایک طرف مخالفین کی محبت اور دوسری طرف مخلوق کی ہمدردی کے ساتھ فطری طور پر مل گیا ہے۔ لیکن چونکہ بظاہر یہ اخلاق مشرق و مغرب کے ہیں۔ اس لئے میں نے انہیں ”دو مشنوں کا نام“ دیا ہے اور اسی مشن نمبر کے ساتھ میں اپنے اس مضمون کو خدائے رحمان درہم کے نام کے ساتھ شروع کرتا ہوں۔ وَمَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَإِلَيْهِ أُنِيبُ ۝

(۱)

یہ ایک عجیب بات ہے جس میں اہل ذوق کے لئے بڑا لطیف ٹھیکے کا ذکر مشرق بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح نامی کے قبیل کی مثبتیت میں موجود ہونے اور آپ اپنی حالت میں زیادہ تر اسی نام اور اسی لقب کے ساتھ پھارے جاتے ہیں۔ مگر باوجود اس کے آپ نے اپنی سیرت اور اپنے اخلاق و اوصاف میں حضرت مسیح نامی کی نسبت اپنے آقا اور مطرغ اور اپنے دلی محبوب حضرت مسرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا بہت زیادہ ذکر فرمایا ہے۔ چنانچہ خود فرماتے ہیں۔

تھے کہ چونکہ وہ خدا کے منہ سے نکل موی ہوئی۔ اس لئے وہ نہ رو پوری ہوئی۔ اور اگر وہ سنت اللہ کے مطابق پوری نہ ہوئی تو میں اس بات کے لئے تیار ہوں کہ مجھے مغزری قرار دیا جائے۔ لیکن دیا جائے۔ چنانچہ جب ایک منصف ہمدرد لالہ گنگا بھٹن نے بزمِ نبوت لیکچر اور الی پبلیٹیوٹی پر میرا اعتراض کیا کہ بزمِ نبوت کی موت پیشگوئی کے نتیجے میں نہیں ہوئی بلکہ لغو یا بابت حضرت مسیح موعودؑ کے بزمِ نبوت کی خود نشوونما کو دیکھنا تو حضرت مسیح موعودؑ کے جواب میں انتہائی عزت اور تحقیر کے ساتھ فرمایا کہ اگر لالہ گنگا بھٹن کا دعویٰ ہی غلط ہے تو وہ اس بات پر تمہارے کہا جائے کہ لغو یا بابت میں خود بزمِ نبوت لیکچر اور نیشنل کراؤن پبلیشرز گراس کے لبرل لالہ صاحب ایک سال کے اندر اندر ایسی موت کے عذاب میں مبتلا ہوئے جس میں انسانی ہاتھوں کا کوئی دخل منظور نہ ہو سکے تو میں جو شاہدوں کا اور مجھے بیشک ایک تامل کی مزاد ہی جائے۔ چنانچہ آپ نے بڑے زوردار الفاظ میں لکھا کہ:-

”میں تیار ہوں کہ ایک دفعہ بیکہ زور دے دوں گے رشتہ کی عدالت میں اقرار کر سکتا ہوں کہ جب میں اس طرح کے خالصتاً انسانی فیصلے سے مجرم تصور جاؤں تو مجھے بھی سزا دی جائے۔ میں خوب جانتا ہوں کہ خدا نے میری پیشگوئی پوری کر کے دین اسلام کی سبائی ختم کر کے اپنے ہاتھ سے یہ فیصلہ کیا ہے۔ پس ہرگز ممکن نہیں ہوگا کہ میں پھانسی ہوں۔“

راشتہ ۱۵ اپریل ۱۹۰۶ء

دوسری جگہ اپنے الہامات کے متعلق یقین کامل کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-
 ”یہ مکالمہ الہیہ جو مجھ سے ہوتا ہے یقینی ہے اگر میں ایک دم کے لئے بھی انہیں شک کر دوں تو کافر ہو جاؤں اور میری آخرت تباہ ہو جائے۔ وہ کلام جو مجھ پر خدا کی طرف سے نازل ہوتا ہے یقینی اور قطعی ہے اور جیسا کہ آفتاب اور اس کی روشنی کو دیکھ کر کوئی شخص شک نہیں کر سکتا کہ آفتاب ہے اور اس کی روشنی سے ایسا ہی ہے اس کلام میں بھی شک نہیں کر سکتا جو خدا تعالیٰ نے اس کی طرف سے نازل ہوتا ہے۔ اور میں اس کا ایسا ہی ایمان لاتا ہوں جیسا کہ خدا کی کتاب

”تجلیات البیاء“

قد صرت عاڑ کر میں کہ جس کو دیکھ کر ایمان اور ایک بچہ اور ایک کامل یقین ہے جس کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کفر مایمان کا بادی لگاتے ہوئے بھانسی کے حنجر پر چڑھنے کے لئے تیار تھے۔ لاریب ایسا ایمان صرف اسی شخص کو حاصل ہو سکتا ہے جو اپنی آنکھوں سے خدا کو دیکھ رہا ہو اور اپنے کانوں سے اس کا کلام سنتا ہو کوئی شخص اپنی سمجھ کی کمی یا اپنے تیری کو تباہی یا اپنے تصعب کی فراوانی سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے امور میں سے دعوے پر شک کر سکتا ہے مگر کوئی مومن دعواں رکھنے والا انسان اس بات میں شک نہیں کر سکتا کہ آپ کو اپنے خدا داد دشمن کے متعلق سوال یقین تھا۔ ایک جملہ بازنائین آپ کو دیکھ کر خود بخود خیال کر سکتا ہے جب کہ یقین بظاہر عن مصعب معزنی مصنفین نے اپنی کتاب میں سے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق خیال کیا ہے مگر کوئی شخص جس میں ایسی تک اور مضحکہ خیز فتویٰ ہی روشنی بھی باقی ہے آپ کو دیکھ کر ایسے والا فرمائیں دے سکتا۔

(۳)

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بے مثال محبت بلکہ عشق کا ذکر میری گذشتہ رسالہ کی تقریر موسومہ ”سیرۃ طیبہ“ میں گذر چکا ہے یہ مفصل رسورہ کا صفات صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے عشق کا تذکرہ تھا۔ حضرت مسیح موعودؑ کو تمام دوسرے نبیوں اور رسولوں کے ساتھ بھی غیر معمولی محبت تھی اور آپ اپنے عظیم الشان مقام کے باوجود ان سب کا بے حد ادب کرتے تھے۔ چنانچہ ایک جگہ فرماتے ہیں:-

نامہ پبلیشرز اسرا چاکریم
 ہر رسول کے ذریعہ حق فرمادہ
 جان مقرر بل بران حق پرورد سے
 رہا ہیں احمدی حصہ اول

”یعنی میں ان تمام رسولوں اور نبیوں کا خدمت گزار ہوں جو دنیا میں خدا کا رشتہ دکھانے کے لئے آئے۔ جسے میں اور میں ان کے ساتھ اس طرح بیعت ہوں کہ جس طرح کہ فرشتوں کی خاک مکان کے ساتھ بیعت ہوتی ہے میری جان ان سب پر سزاوار ہے خدا پر نواہ وہ کسی ملک اور کسی زمانہ میں آئے ہوں۔ دل محبت کے ساتھ قربان ہے کیونکہ وہ میری طرح میرے آسمانی آقا کے خا۔“

اور جو بعض ناواقف لوگوں کی طرف سے حضرت مسیح موعودؑ کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر خاص طور پر اعتراض کیا تھا کہ آپ نے لغو یا بابت حضرت مسیح علی کی بناک ہے اس لئے آپ نے حضرت مسیح علی علیہ السلام کے متعلق خاص طور پر فرمایا کہ:-
 ”مجھے محبت مسیح سے رکھنا ہوں جو تمہیں مرکز حاصل نہیں۔ اور جس قدر کہ مسیح میں اسے شہادت کرتا ہوں تمہیں اسے شہادت نہیں کر سکتے۔ اس میں شک نہیں کہ وہ خدا کا ایک جبار اور بزرگ نبی ہے تھا۔“
 دعوت حق مشورہ حقیقتہ الوری

(۴)

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اور آپ کی آل و اولاد کے ساتھ بھی حضرت مسیح موعودؑ کو بہت درجہ عقیدت تھی چنانچہ صحابہ کرام کے متعلق اس عقیدت سے اور اس دل جو میں و غرور کے ساتھ فرماتے ہیں:-
 ”ان الصحابة كلهم كند كتاب
 تركوا انفسهم مع عبد الله
 ذبحوا وما خافوا العوراء من دم
 تحت الشيوة تهموا والخلوة
 الضاحون الخاشعون لربهم
 قوام كالحق بنبهم
 (سیر الخلفاء صفحہ ۶۷)

”یعنی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام صحابہ سورج کی طرف روشن تھے، انہوں نے ساری دنیا کو اپنے ذرے سے منور کر دیا۔ انہوں نے صداقت کی خاطر اپنے پرشتہ داروں کو اپنے الہی وعین کی محبت تک کو خیر یا دیکھ دیا۔ اور رسول اللہ کی آواز پر غریب اور دیشین کی طرف بے گھر اور بے در ہو کر آپ کے ادھر گرد جمع ہوئے۔ وہ خدا کے رستہ میں مرزا اور نصیحت فرج کے گئے انہوں نے سچائی کی خاطر دنیا کا ذرہ بھر خوف نہیں کیا۔ بلکہ ہر امتحان اور ہر ناشائستگی کے وقت خدا نے رحمان کے تلقین کو مزید دی۔ انہوں نے خود اہل کی جھگڑا میں شہادت کے جام تلاش کئے۔ اور ہر مجلس میں صداقت کی گواہی کے لئے بے خوف و خطر تیار رہے۔ وہ نیک اور متقی اور صرف خدا سے ڈرنے والے لوگ تھے۔ اور خدا کی یاد میں تیری وہ ذاری سے راسم گذارتے تھے۔ وہ ایسی بزرگہ جماعت تھی کہ ایمان و اخلاص کے لحاظ سے ہم ان میں کوئی فرق نہیں کر سکتے۔ وہ اپنے آقا کے ساتھ دین اور باطنی جسم کے اعضاء کی خارج لیے رہے اور سلف اور عادت اور قربانی میں کوئی دقیقہ نہ گذارتے نہیں کیا۔“

اسی طرح رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے گل گمشدہ حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کے متعلق اس محبت کے ساتھ اور اس زوردار الفاظ میں فرماتے ہیں:-

”حسین رضی اللہ عنہ ظاہر و شہرہ تھا اور ہر مشہور تھا اور ہر مشہور وہ اہل بزرگ ہیں۔ میں سے ہے جن کو انھوں نے اپنے ہاتھ سے لیا تھا اور اپنی محبت سے معور کر دیا ہے۔ اور ہر مشہور وہ سردارانِ بیعت میں سے ہے اور ایک ذرہ کو نہ رکھتا اس سے جو سب سلب ایمان ہے اور اس امام کی محبت الہی اور تقویٰ اور صبر اور استقامت اور زہد اور عبادت ہمارے لئے اسوۂ حسنہ ہے۔۔۔۔۔۔ نہا ہو گیا وہ دل جو اس کا دشمن ہے اور کامیاب ہو گیا وہ دل جو عملی رنگ میں اس کی محبت ظاہر کرتا ہے۔“
 راشتہ ۱۲ مئی ۱۹۰۶ء

(۵)

اسلام کے گذشتہ مجددین کے متعلق بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام بڑی عزت رکھتے تھے۔ ایک دفعہ انہوں نے فرمایا کہ ہمارے بڑے بھائی حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثانی نے اپنے پیچھے کے زمانہ میں جہاں گھر کا شاندار مقبرہ دیکھنے کا شوق ظاہر کیا، اس پر حضرت مسیح موعودؑ نے یقین سے رنگ میں فرمایا:-
 ”میاں تم جہاں گھر کا مقبرہ دیکھنے کے لئے بیٹھ جاؤ لیکن اس کی قبر پر نہ کھڑے ہو تاکہ تم کو اس نے ہمارے ایک بھائی حضرت مجدد الف ثانیؑ

کی تکلیف تھی اور وہاں میان عبدالعزیز و صاحب مثل مرحوم

بین سوسال سے زائد زمانہ گذرے۔ پھر میں ایک مسلمان بادشاہ کے ایسے نعل بر جوائی نوعیت کے ٹھکانے سے اسلامی تاریخ میں گویا ایک عام واقعہ ہے کیونکہ مسلمان بادشاہوں کے زمانہ میں ایسے کئی واقعات گذر چکے ہیں، حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اس قدر غیرت خاں کرنا اور حضرت عبدالملک ثانی رحمہ اللہ کے لئے بھی ایسی جیسا پیارا لفظ استعمال کرنا اس کی گنجائش اور عظمت اور عقیدت کی ایک بہت روشن مثال ہے جو آپ کے دل میں آمنت محمدیہ کے مصلحانہ کے لئے مردانہ تھی جبکہ حضرت مسیح موعود نے اس ارشاد میں خود مدعا مت فرما دی ہے، بعد ازاں اس پر مطلب نہیں تھا کہ کسی مسلمان کو جہاں جگہ کا مقبوضہ نہیں دیکھنا چاہئے۔ وہ ایک جاہ و جلال والا مسلمان بادشاہ تھا اور میں اپنے قومی اکابر اور بزرگوں کو بفرمایا کہ تم لوگوں سے بزرگوں کی کبھی عزت کرنے کا حکم ہے۔ مگر پھر حضرت مسیح موعود آئے۔ انہوں نے دل میں غیر معمولی اسلامی غیرت اور صلحا و امانت کا غیر معمولی ادب پیدا کرنا چاہتے تھے۔ اس لئے آپ نے اس موقع پر اپنی اولاد کو ایک خاص نوعیت کی نصیحت کرنی مناسب خیال فرمائی۔

اس تعلق میں ایک اور دلچسپ روایت بیان کرنا بھی ضروری ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ عقیدہ تھا کہ مفسدین کے لئے سزا دینا امام کے پیچھے بھی سورہ فاتحہ پڑھنی ضروری ہے۔ اور آپ اس کی بہت تاکید فرمایا کرتے تھے کیونکہ سورہ فاتحہ قرآن عظیم کا خلاصہ ہے۔ اور قرآن سے آپ کو عشق تھا۔ ایک دفعہ آپ اپنی ایک مجلس میں بڑے زور کے ساتھ اپنے اس عقیدہ کا اظہار فرما رہے تھے کہ حاضرین مجلس میں سے کتنی نے عرض کیا کہ حضور کیا سورہ فاتحہ سے لطف فرماتے نہیں ہوتی؟ اس پر حضرت مسیح موعود نے اس طرح فرمایا کہ جیسے ایک چلتی ہوئی گاڑی کو بربیک لگ جاتی ہے جلدی سے

فرماتا ہے۔
"نہیں نہیں ہم ایسا نہیں کہنے۔ کیونکہ حضرت فریق کے کثیر العدد بزرگ یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ نماز میں امام کے پیچھے سورہ فاتحہ کی تلاوت ضروری نہیں۔ اور ہم بزرگ پر خیال نہیں کرتے کہ ان بزرگوں کی نماز نہیں ہوتی"
(مسئلہ احمدیہ و نہایت المہاری حصہ دوم)

اس دلچسپ روایت سے جماعت احمدیہ کے زمرانوں کو جو عزیزانہ جماعت لوگوں کو بھی یہ لطیف سبق حاصل ہونا چاہئے کہ اپنے عقیدہ پر قائم رہتے ہوئے بھی مختلف خیال نیک لوگوں کا ادب ملحوظ رکھنا نہایت ضروری ہے۔ بزرگوں کا قول ہے اور یہ فقرہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زبان مبارک پر بھی کثرت کے ساتھ آنا لفظاً ہے۔

الْحَرِيثَةُ كُلَّمَا آدَبَ

"یعنی دین اور خوش اطمانی کا جبار راستہ ادب کے میدان میں سے گزرتا ہے"

(۶)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا صبر و استقلال بھی بے مثال نوعیت کا تھا۔ آپ کو اپنے خدا داد مشق کا حکام وہی کے لئے غیر معمولی مشکلات میں سے گذرنا پڑا۔ اور دین عبادت و بزرگوں اور دین پر مخلصانہ دلچسپی اور دین غلطیوں اور لوگوں کے گمراہیوں میں۔ آپ کی طرف سے نامورین کا دعویٰ ہوتے ہی مخالفت کا ایسا طوفان اٹھ برپا ہوا کہ ان لوگوں نے آپ کو ایک چھوٹی سی کشتی میں ایک کمر درسا انسان اکیلا بیٹھا ہوا گویا اسے ایک تنگے کے ساتھ تیار رہا ہے اور لوٹان کا زور اسے پون اٹھنا اور درگاہ سے کہ جس طرح ایک تیز آمدنی سے سنبھلے ایک کا نڈکا زبرد اور جھولہ اور ناچار ہوتا ہے۔ مگر جس شخص پر اس کا نہیں ہوتا بلکہ خدا ہی حمد ہے کہ سب سے گناہگار آدمی کے آگے بڑھنا جاتا ہے۔ اور اس کا دل اس بیوقوف سے معمور ہے کہ خدا نے مجھے بھیجا ہے اور وہی مخالفت کرے گا یہ وہ صبر و استقلال تھا جس پر آپ کے اشد ترین مخالفت تک چار اٹھنے کو مرزا صاحب صادق ہوں یا غیر صادق گمراہی میں گمراہ نہیں کہ وہ میں سزا کوٹ کر اپنے تنگے پر اس پر اپنی زندگی کے آخری دم تک مضبوط چھان کی طرح قائم رہے۔ چنانچہ آپ کی وفات پر ایک ہندو اور انڈیا نے لکھا تھا کہ:-
"مرزا صاحب اپنے آخری دم تک اپنے مقصد پر ڈٹے رہے اور سزا دین مخالفتوں کے باوجود ذرا بھی لغزش نہیں کھوئی"
(آرٹیکل اخبار "اندر" لاہور)

اسی طرح ایک ایسے ہی معصفت نے لکھا ہے:-
"مرزا صاحب کی انتہائی برأت ہوا انہوں نے اپنے مخالفوں کی طرف سے شدید مخالفت اور ایذا رسانی کے مقابل میں دکھائی۔ یقیناً بہت قابل تحمل و بردبار ہے"

والعزیز رسول احمدیہ و مدینہ مصنفہ مطراچ۔ اسے۔ اللہ

اور ایک غیر احمدی مسلمان اظہار نے لکھا کہ:-

"مرزا مرحوم نے مخالفوں اور کلمہ پیمانیوں کی آگ میں سے ہو کر اپنا راستہ صاف کیا اور ان کے قیام کو عروج تک پہنچا گیا"
ڈاکٹر ن کرٹ دلی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ وقت جہاں ایک طرف آپ کے غیر معمولی صبر و استقلال پر شاہد ہے وہاں وہ اس بات کی بھی ذرہ سی دلیل ہے کہ آپ کو اپنے پیچھے دانی خدا کی شہادت پر عمل پیرا نہ ہو کر صرف لاپرواہی نے اپنے ہاتھ سے لکھا ہے وہ اسے فانی نہیں ہونے کے۔ چنانچہ ایک جگہ فرماتے ہیں:-
"اے میرے گھر سے نہ دو پیرے بعد پیر، ابا نہیں بڑی تین شرع منظم

ظالمہ اولیام

"یعنی اسے جو میری طرف مفسد سے بھرا ہوا سو خیر لکھا گیا آتا ہے تو آسمانی باغبان سے ڈر کہ میں اس کے اپنے ہاتھ کا کھپا ہوا پھل دینے والا ہوں"

جہاں اللہ احمدیہ کے زمرانوں اور مرقی جماعتوں کے امیروں اور اعضاء اللہ اور خدام الاحمدیہ کے عہدہ داروں اور ب سے بڑھ کر جماعت کے مبلغوں اور مرہیوں اور سرکاری کارکنوں کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس غیر معمولی صبر و استقلال اور اس غیر معمولی عزم اور اس غیر معمولی لوگ سے سبق حاصل کرنا چاہئے کہ اگر وہ بھی صبر و استقامت سے کام لیں گے اور خدا کے بندے بن کر رہیں گے اور اپنے آپ کو فریاد پر دے سہیں گے تو خدا نے ان کی بھی اسی طرح حفاظت کرے گا اور ان کے لئے بھی اسی طرح غیرت دکھائے گا جس طرح کہ وہ ہمیشہ سے اپنے نیک بندوں کے لئے دکھانا چاہا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک پتلی زبان میں اظہار ہے اور کا خوب اہام ہے۔ خدا تعالیٰ آپ سے مدد و محبت کے الفاظ میں مخاطب ہو کر فرماتا ہے کہ:-
ہے تول میرا ہوں میں سب جگ تیرا ہوں"

(تذکرہ صفحہ ۷۱)

رو عاقبت کے میدان میں یہ بزرگوں ارشاد ان کے لئے سبق نمبر ایک کا حکم رکھتا ہے۔ کاش ہماری جماعت تنگے لوٹھے اور جوان عورتیں اور مرد اس حقیقت کو اپنا حشر حال بنیں کہ خدا داری چہ غم داری۔

(۷)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں اخلاصت رسول کا بھی نہایت زبردست جذبہ تھا۔ اور آپ بظاہر جھپٹی چھوٹی باتوں میں بھی اپنے آقا کی اتباع میں لذت پاتے اور اس کا غیر معمولی خیال رکھتے تھے۔ چنانچہ میں اس وقت پر وہ لفظ بہت معمولی سے واقع بیان کرتا ہوں کیونکہ انسان کا یہ کثیر زیادہ چھوٹی باتوں میں ہی ظاہر ہوا کرتا ہے۔

ایک دفعہ کا کہے جبکہ آپ مروزی کریم دین واسلے تکلیف وہ فرماداری مقدمہ کے تعلق میں کہ وہ اس پر تشریف لے گئے تھے اور وہ سخت گریہ کا موسم تھا اور ان کا وقت تھا۔ آپ کے آرام کے لئے مکان کی کھلی چھت پر چار پائی بچھائی تھی۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام سونے کی عزت سے چھت پر تشریف لے گئے تو وہ بھی کھجھت پر کوئی پردہ کی دراز نہیں ہے۔ اس کے نارا تعلق کے پچھ میں حدام سے فرمایا:-
"کیا یہ بات معلوم نہیں ہے؟ حضرت علی رضی اللہ عنہم سے ہے کہ پردہ اور بے حشر کی چھت پر سونے سے منع فرمایا ہے" (سیرۃ المہدی)

چونکہ اس مکان میں کوئی اور مناسب مکان نہیں تھا آپ نے گری کی انتہائی شدت کے باوجود بیچے کے مفسد کر کے میں سنا پسند کیا جس کا کھلی چھت پر نہیں سونے۔ آپ کا بیٹن اس وجہ سے نہیں تھا کہ پردہ کے بغیر چھت پر سونا خطرے کا موجب ہو سکتا ہے۔ بکواس خیال سے تھا کہ حضرت علی رضی اللہ عنہم نے ایسی چھت پر سونے سے منع فرمایا ہے۔

ایک اور موقع پر جبکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے کمرے میں تشریف فرما تھے اور اس وقت باہر سے آئے ہوئے کچھ جوان لہجی آپ کی خدمت میں حاضر تھے کہ کئی شخص نے دروازے پر دستک دی۔ اس پر حاضر لائق لوگوں میں سے ایک شخص نے اٹھ کر دروازہ کھولنا چاہا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان صاحب کو روک لیا اور فرمایا:-
"مغربی کھجھری میں خود دروازہ کھولنے کا آپ جہاں ہیں اور حضرت علی رضی اللہ

مسیح موجود کے قبول میں گر گئے۔ حضرت مسیح موعود نے ان کو بڑی شکل سے یہ
ذرا سے ہوسنے زمین سے اٹھا لیا کہ الا مسروق الاحدب۔ اس وقت صاحبزادہ
صاحب نے طری رقت کے ساتھ عرض کیا:-

”حضرت میرادل کہتا ہے میری موت کا وقت آگیا ہے اور میں اس
زندگی میں آپ کا مبارک چہرہ دیکھ نہیں دیکھ سکوں گا۔“

دیرۃ الہدیٰ ردا میں ۲۶ و ۲۷ و ۲۸ مسند حضرت عرفان صاحب

چھٹا چھ ایسا ہی ہوا کہ کل پہنچے پر میر حبیب اللہ خاں کے قابل کے ملاؤں کے
نزدیکی کے مطابق ان کو اول بار بار لو بہتر سے کے لئے کہا اور سخت زین مزا کی
دھکی کے علاوہ طرح طرح کے لالچ بھی دیئے مگر جب انہوں نے سمجھی سے انکار
کیا اور ہر دفعہ ہی مسرور با کہ جس چیز کو میں نے منجھ کر خدا کی خاطر قبول کیا
سے اُسے سمجھی نہیں جو دلوں کا تجربہ ان کو ایک میدان میں کر تک نہیں میں جا کر کہ
ان پر پتھروں کی سے بنا ہ بارش برساتی تھی کہ اس میں تین الہی کی روح ایسے آسمانی
آقا کے حضور حاضر ہو گئی۔ اور انسان بر انسان کے ظلم اور ذہب میں بدترین
تشدد و کاپیر خویشی اور امتحان ہوا۔ جب حضرت مسیح موعود کو صاحبزادہ صاحب کی شہادت
کی خبر ہو گئی تو آپ نے بڑے درد کے ساتھ لکھا کہ:-

”اے میرا ولیفیت! تیرے پر شراوں و رحمتیں کہ تو نے میری زندگی میں
اپنے حقوق کا خون نہ کھلیا۔ جو لوگ میری عزت میں سے میری موت
کے لئے نہیں گئے ہیں، انہیں جاننا کہ وہ کیا کام کریں گے.....
اسے قابل کی زمین؛ تو کو تو یہ کہ تیرے برکت جرم کا ان کتاب کیا گیا.....
..... تو خدا کی نظر سے گئی کہ تو اس فہم عظیم کی جگہ ہے۔“

(تذکرۃ الشہداء میں)

(۱۱)

پروہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کی بھاری غرض دعایت اسلام کی
خاومت اور تو جید کا کیا تھا؟ اور اس زمانہ میں حقیقی توہمیں کا سب سے زیادہ نفاق
مسیحیت کے ساتھ ہے جو توحید کی آڑ میں خطرناک کفر کی تفسیر دینی اور حضرت
مسیح کا ہری کو تھو ڈالنا تھا اور کھینڈ کر اسے کھمٹا اور بہت سے پند میں بھائی
ہے۔ اس کے حضرت مسیح موعود کو یہ بیت کے خلاف پڑا عرض تھا۔ اور ویسے ہی
آریہ کے مصلحت مسیحیت کا یہ ایام حدیثوں میں کسر علیہ ہی بیان ہوا ہے۔ اس
لئے آپ حضرت علی علیہ السلام کی وفات پر بہت زیادہ زور دیتے تھے
کیونکہ وہ ایک بافت کے ثابت ہوسنے سے ہی تیسرے نبوت کا خاتمہ ہونا ہے۔
یعنی وفات مسیح کے نتیجہ میں نہ تو اول مسیحیت مسیح باقی رہتی ہے اور نہ تیسرے کا نام و نشان
تاکم رہتا ہے اور نہ کفارہ کا سلسلہ اپنی پوری ناممکن پر نظر آ رہا ہے۔ جب تک
وفات مسیح نہ ہو گی، خدا کا عقیدہ، فیض حضرت مسیح موعود کی اپنی عدالت کے ثبوت کے
لئے بھی ایک پہلو نہیں ہے۔ مگر اس سے الگ اصل ایسی ہے جس کی وجہ سے حضرت
مسیح موعود اس پر زیادہ زور دیتے تھے۔ وہ موجود مسیحیت کے کھٹان سے
تعلق رکھتی ہے۔ چنانچہ اکثر ذرا کیا کرتے تھے کہ:-

”تم مسیح کو مرے دو کہ وہ اس میں اسلام کی زندگی ہے۔“

(الحکمہ اگست ۱۹۰۷ء)

کاش ہمارے دوسرے مسلمان بھائی ان محکمہ کو سمجھ کر کہ انک مسیحیت کے مفاد
پر ہاتھ پڑے ہمنوا ہو جائیں حضرت مسیح موعود کے دعوے کو ماننا یا نہ ماننا دوسری

بات ہے۔
مسیحیت کے باطل عقیدہ اور اس زمانہ میں ان عقائد کے حاملہ اللہ رکھنا حضرت
مسیح موعود کے دل پر اتنا بوجھ تھا کہ آپ ایک جگہ درود کر کے بیٹھ رہ کر
بڑے جلال سے زیادہ فرماتا:-

”میں ہر دم اس قدر میں ہوں کہ بار اور شہادی کی کسی طرح نہیں دوسو جائے۔
میرادل ہر وہ برستی کے فتنے سے خون ہونا ہے۔ اور میرا جہان
محببت تل میں ہے۔ اس سے بڑھ کر اور کس ادلی در کا مقام ہوگا کہ ایک
غایران کو خدا بنا لیا گیا ہے۔ اور ایک مشقت خاک کو رب اگوا میں
سمجھ گیا ہے۔ میں کہیں ہاں علم میں فنا ہوجاتا کہ میرا اولاد میرا تا و د
کرانا خدا سمجھے تسلی نہ تیا کہ آخر تو جید کی تھی ہے..... وہ دن نزدیک
آئے ہیں کہ سماجی کا منتخب مغرب کی طرف سے چڑھے اور اور لوہے کے پتے
خدا کا بیڑہ لٹے گا..... وہ وقت قریب ہے کہ خدا کی تہی توحید میں کو
جیا یالوں کے رہنے واسطے بھی اپنے اندر غم میں کرتے ہیں مگر

میں پیسے گی۔ اس دن نہ کوئی مصنوعی گفتارہ باقی رہے گا اور نہ کوئی
مصنوعی خدا..... تب یہ بات میں کہ تین سو تیس میں آئیں گی کہ خدا کے
سوا کوئی دوسرا خدا نہیں۔ مگر مسیح ایک اور بھی ہے جو اس وقت
بول رہا ہے۔ خدا کی عظمت دکھلا رہا ہے کہ کہہ نہ کوئی ثانی نہیں مگر
انسان کا ثانی موجود ہے۔ راستہ ہرام از بندگی ۱۹۰۷ء

(۱۲)

اسی تعلق میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب ایک دلچسپ روایت بیان
کرتے ہیں کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پاس ایک کرم میں بیٹھے
تھے اور حضور کوئی تعریف فرما رہے تھے کہ کس شخص نے بڑے زور سے
دروازے پر دستک دی۔ حضرت مسیح موعود نے مفتی صاحب سے فرمایا کہ دروازہ
پر کرم عوام کریں کہوں ہے اور کیا مقام لایا ہے۔ مفتی صاحب نے دروازہ کھولا تو
دستک دے ڈالے صاحب نے بتایا کہ مجھے مولوی سید محمد رحمن صاحب احمدی نے
پہنچا ہے کہ حضرت مسیح موعود کی خدمت میں حاضر ہو کر یہ خوشخبری سن ڈال
شہر میں ایک بڑا احمدی مولوی کے ساتھ مولوی صاحب کا مظاہرہ ہوا ہے اور مولوی
صاحب نے اسے مناظر میں شرکت فاش دی ہے۔ اور بہت دیکھا اور باطل
لاجواب کر دیا۔ مفتی صاحب بیان کرتے ہیں کہ جب میں نے حضرت مسیح موعود کی خدمت
میں یہ بات پہنچائی تو حضور نے مسکرا کر فرمایا:-

”جس اس زوردار دستک سے مجھ کا اور یہ مسلمان ہو گیا ہے
اور یہ اس کی خبر لائے گی۔“

دیرۃ الہدیٰ روایت ۱۱۲ و ذکر علیہ مرتبہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب
یہ فرمایا ہے۔ مفتی صاحب کی بات تھی مگر اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کو یورپ کے مسلمان ہونے کا اتنا خیال تھا کہ آپ اپنے لئے
حقیقی خوشی صرف اس بات میں سمجھتے تھے کہ مسیحیت کا بت لڑنے اور یورپ
اسلام کے حلقہ کجوشوں میں شامل ہو جائے۔ اسی زور و دست جذبہ بلکہ
خدا کی القادسے ناحت اپنی ایک نظم میں فرماتے ہیں:-

آسمان پر حضرت حق کے لئے آگ جڑنا
آ رہا ہے اس طرف احرار یورپ کا مزاج
کھینچنے میں تھیٹ کا اب اہل دانش الوداع
بارش میں بخت کے سے کوئی کل رخنا کھلا
آ رہا ہے اب تو خوش ہوسے یوحنا کی بھیج
کمال سے پہلے توحید مانان کی ہوا؛
مولوے نیک بھوں پر خوشوں کا آثار
بہش ہو چلنے کی مگر وہی کی تاک زندہ وار
پھر ہوئے جس شہر تو حیدر برازجان اشار
آئی ہے باو صبا گزار سے مست نہ وار
کہو دیوانہ میں کرتا ہوں اس کا ہفتا
دل چاہے ساتھ میں گو مڑ کر یہ کج بچار

(دہلی میں احمدیہ حصہ پنجم)

میں اس موقع پر یورپ اور امریکہ اور افریقہ کے احمدی مبلغوں سے کہتا
ہوں کہ یہ نہ سمجھو کہ جو کچھ احمدی مسلمانوں نے وفات دیات مسیح کی نبوت کا
میدان چھوڑ دیا ہے اسلئے یہ بحث اب ختم ہو گئی ہے۔ یہ بحث مہم وقت
تک ختم نہیں ہو سکتی جب تک کہ مسیحیت اپنے موجودہ عقائد کے ساتھ
زندہ ہے۔ پس چاہئے کہ قرآن سے اور حدیث سے اور تاریخ سے اور
مسیحی تصویفوں سے اور قدیم کتابت سے اور ہندوں گنجینوں سے
اور عقلی دلائل سے خدا کی نصرت چاہئے ہوسنے مسیح کو فوت شدہ ثابت کرنے
کے پیچھے گئے رہو۔ تا وقتیکہ مسیح جو حقیقہ فوت ہو چکا ہے یورپ اور امریکہ
اور دوسری عیسائی قوموں کی نظروں میں بھی فوت شدہ ثابت ہوں گے اور
اسلام اور مشرک باقی باقی اسلام کے نام لایوں بالا ہو۔ اور یقین رکھو کہ باختر
یہ ہو کر رہے گا جو کچھ:-

”قتضائے آسمان است ایں ہر حالت شو و پیدائ“

(۱۳)

حضرت مفتی محمد صادق صاحب ہی روایت کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام اکثر فرمایا کرتے تھے کہ:-
”ہمارے بڑے اصول دو ہیں۔ اول خدا کے ساتھ تعلق صاف
رکھنا اور دوسرے اس کے بندوں کے ساتھ ہمدردی اور اخلاق
سے پریش آنا۔“ (ذکر علیہ ص ۱۱۷)

آپ کی ساری زندگی اپنی دواہم لوں کے ارد گرد و گرد گھومتی تھی۔ آپ نے
خدا کی توحید کو قائم کرنے اور خالق و مخلوق کے تعلق کو بہتر بنانے میں اپنی انتہائی

حضرت یحییٰ موعودؑ کے اس مجروحہ پر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا کیونکہ وہ اپنے زمانہ کے
لحاظ سے واقعی ایک مجروحہ تھا جس کا جواب لانے کے لئے اس وقت دنیا عاجز
تھی۔ اس کے مقابلہ پر یقین مجروحات ایسے بھی ہوتے ہیں جو ہر زمانہ میں دنیا کو عاجز
کر دینے کی صفت میں لاجواب رہتے ہیں۔ مثلاً قرآن مجید کے ظاہری اور معنی کلمات
کا مجروحہ۔ اقتدار کی پریشانیوں کا مجروحہ۔ بالفاظی و عاقلی قبولیت کا مجروحہ۔ ہر حال
میں موعودوں کے غلبہ کا مجروحہ۔ ورنہ وہ مجروحہ اور حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کو خدا
نے یہ دونوں قسم کے مجروحے عطا فرمائے۔

(۱۶)

حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے ساتھ آریہ قوم کی دشمنی سب کو معلوم ہے۔

اس قوم کا ایک وقت قادیان میں رہنا تھا جس کا نام لالہ شرم بہت تھا۔ لالہ صاحب
حضرت یحییٰ موعودؑ سے اکثر ملتے رہتے تھے۔ اور آپ کی بہت سی پیشگوئیوں کے گواہ
تھے۔ مگر جب بھی حضرت یحییٰ موعودؑ نے ان کو شہادت کے لئے بلایا انہوں نے پہلوی
کی زمین نڈرا فرما دی اور لالہ شرم کی محبت پائی۔ مگر کمر تڑپ ہونے کے
باوجود حضرت یحییٰ موعودؑ ان کا بہت خیال رکھتے تھے اور بڑی مہردی فرماتے تھے۔
شیخ یعقوب علی صاحب عرفان مرحوم روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ لالہ شرم بہت
صاحب بہت بیمار ہوئے اور ان کے پیٹ پر ایک خط ناک قسم کا پھوڑا نکل آیا اور
وہ سخت گھرائے اور اپنی زندگی سے یابوس ہونے لگے۔ جب حضرت یحییٰ موعودؑ کو ان
کی بیماری کا علم ہوا تو حضور خود ان کی عیادت کے لئے ان کے تنگ کنارے مکان
پر تشریف لے گئے اور انہیں تسلی دی اور ان کے علاج کے لئے اپنے ڈاکٹر کو موعود
مگر دیکھا کہ وہ لالہ صاحب کا پورا علاج کر لیا۔ ان ڈاکٹر صاحب کا نام ڈاکٹر
محمد عبدالرشید تھا اور قادیان میں اسی وقت وہی ایسے ڈاکٹر تھے۔ اس کے بعد حضرت
یحییٰ موعودؑ روز بروز لالہ صاحب کی عیادت کے لئے ان کے مکان پر تشریف لے
جاتے رہے۔ ان ایام میں لالہ شرم بہت صاحب کی گھر ابٹھ کی یہ حالت تھی کہ اسلام
کا دشمن ہونے کے باوجود جب بھی حضور ان کے پاس جاتے تھے وہ حضورؑ کے
عرض کیا کرتے تھے کہ "حضرت جی میرے لئے دعا کریں" اور حضرت یحییٰ موعودؑ
ہمیشہ ان کو تسلی دیتے تھے اور دعا بھی فرماتے تھے۔ حضرت یحییٰ موعودؑ کی یہ عیادت
اس وقت تک جاری رہی کہ لالہ صاحب باہل محبت یاب ہو گئے۔

وفاقی حضرت یحییٰ موعودؑ حضرت عرفان صاحب
دورنہ تو فرمیں کہ اس سے بڑھ کر ایک دشمن قوم کے فرد کے ساتھ رواداری
اور مہردی اور دلداری کا سلوک کیا ہو سکتا ہے؟

(۱۷)

قادیان کے آریوں کا ایک اور دائمی بڑا دشمن اور ایمان افروز ہے۔ جب
حضرت یحییٰ موعودؑ کی پیشگوئی کے مطابق پٹنٹ لیکچر کی موت واقع ہوئی تو آریہ قوم
کی مخالفت اور بھی تیز ہوئی۔ اور قادیان کے آریوں نے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے
مخالف ایک اخبار نکالنا شروع کیا جس کا نام شہید چٹنگ تھا۔ یہ اخبار جو تین کفر
آریہ سومراج اور اچھو چند اور جھگڑت رام باہم مل کر نکالتے تھے حضرت یحییٰ
موعودؑ اور جماعت احمدیہ کے مخالف گندے اعتراضوں اور گالیوں اور افتراءوں
سے بھرا ہوا ہوتا تھا۔ حضرت یحییٰ موعودؑ نے اس پر ایک رسالہ لکھا قادیان کے آریہ اور ہم
کے نام سے لکھا اور ان لوگوں کو شہادت اور تعافت کی باتیں کی اور لکھ دیا یہ نہیں اڑ
افتراب اور آریوں سے باز رہنے کی نصیحت فرمائی۔ مگر ان کی روش میں فرق نہ آیا۔
انہی دنوں کے قریب قادیان میں طاغون کی وبا پھیلی اور حضرت یحییٰ موعودؑ کے خدائے
علم پر کھینچ دئی فرمائی کہ اللہ تعالیٰ مجھے طاغون سے محفوظ رکھے گا۔ اسی طرح
میرے گھر کے اندر رہنے والے لوگ بھی طاغون سے محفوظ رہیں گے۔ چنانچہ اس بار
یہ خدائی وحی کے الفاظ قیام پائے۔

اِنِّیْ اَحْتَفِظُکُمْ کُلَّ مَثَلٍ فِی السَّاعِیَةِ (شعشعہ نوح)

اور یعنی میں زمین و آسمان کا خدا ہوں۔ تیری اور میرے گھر کی جار دیواری کے
اندر رہنے والے تمام لوگوں کی حفاظت سے حفاظت کروں گا۔
مگر خدا ہمارے چنانچہ صاحب اخبار شہید چٹنگ کے ایڈیٹر اور چھوٹے چھوٹے پیشگوئی
سنی اور عزتیں اکر اور جو جی مدادت میں انہیں موعودؑ اور اچھو چند میٹر اخبار شہید چٹنگ

نے کہا یا یہ بھی کوئی پیشگوئی ہے میں کہتا ہوں کہ میں بھی طاغون سے محفوظ رہوں گا
اس کے چند دن بعد ہی قادیان میں طاغون نے زور پکڑا اور اخبار شہید چٹنگ
کے سارے رکن اس موذی مرض میں مبتلا ہو گئے۔ اور جب ان میں سے اچھو چند
جس نے یہ بڑا بول بولا تھا اور اس کا ساتھی جھگڑت رام تھے اور سومراج ایڈیٹر
شہید چٹنگ ابھی بیمار پڑا تھا تو اس نے گھر کا قادیان کے ایک قابل احمدی حکیم
مولوی عبداللہ صاحب بھل مرحوم کو کھلا بھیجا کہ میں جیسا رہوں آپ جیسا رہو۔ فرمایا کہ میرا
علاج کریں۔ مولوی صاحب نے حضرت یحییٰ موعودؑ کی خدمت میں ایک عرض لکھی کہ
پوچھ کر سومراج ایڈیٹر شہید چٹنگ طاغون سے بیمار ہے اور اس نے مجھ سے علاج
کرنے کے لئے درخواست کی ہے۔ حضور کا اس بار سے میں کیا ورثہ دے؟ حضرت
یحییٰ موعودؑ نے جواب میں فرمایا۔

"آب علاج نذر کر میں کیونکہ انسانی مہر کی کا نفاذ ہے۔ مگر تم آپ کو
بتائے دیتا ہوں کہ یہ شخص مجھے کچھ نہیں"

چنانچہ بھل صاحب کے بعد ذرا علاج کے باوجود سومراج اسی شام کو یا گئے
دن مر گئے بلکہ صاحب سانس پھول سے جا ملے۔
راکھنمہ اور اپنی بیٹی کے لئے بھول روایت مرزا اسلام اللہ بیک صاحب
اس عجیب و غریب واقعہ میں دو عظیم الشان سبق ہیں۔ ایک سبق حضرت یحییٰ موعودؑ
کی غیر معمولی انسانی مہردی کا ہے کہ اپنے اسی اسی میں مخالفت اور بدترین دشمنی کے نتیجے
کے لئے ایسے مہربان برہنہ فرمائی۔ اور دوسرا سبق خدائی غیرت کا ہے کہ اصرار اور
نے حضرت یحییٰ موعودؑ کی پیشگوئی پر ہنسی اور اڑائی بلکہ ان میں سے ایک نے آپ کے مقابل
پہاڑا راوا افتراء ایک جھوٹی پیشگوئی کا بھی اعلان کیا اور ڈھکڑھانے خور ان سب
کو طاعون میں مبتلا کر کے ایک دودن میں ان کا خاتمہ کر دیا۔ اور خدا کا یہ شاندار
دعا پڑھی۔ آب و تاب کے ساتھ پورا ہوا کہ:-
کَلِمَاتِ اللّٰهِ لَا تَخْلُقْنَ اِلَّا اَوْسُرَ صُلْحٰی۔

سورۃ محمد آیت ۲۲

یعنی خدا نے یہ بات مقرر کر رکھی ہے کہ میں اور میرے رسول ہمیشہ
اپنے مخالفوں کے مقابل پر غالب آئیں گے۔

(۱۸)

لیکن اس عجیب و غریب دوہرے سبق کے باوجود ایک طرف انتہائی
مخالفت کا نظارہ ہے اور دوسری طرف انتہائی غلبہ کا مظہر ہے۔ حضرت یحییٰ
موعودؑ نے ہر قوم کے لئے صلح و آشتی کا باقہ بڑھلا اور ہر مذہب و ملت کے بانی
کو انتہائی عزت و اکرام سے بلوایا۔ بلکہ آپ نے عالمگیر امن اور صلح کی بنیاد رکھنے
ہونے قرآن مجید سے ہر فرد اصول استعمال کر کے پیل کیا کہ جو جو خدا ساری
دینا کا خدا ہے۔ اس لئے اس نے کسی قوم سے بھی سوتیلے بیٹوں والا سلوک نہیں
کیا۔ بلکہ ہر قوم کی طرف رسول بھیجا اور ہر طبقہ کی ہدایت کا سامان ہیا کیا۔ چنانچہ قرآن
داخلہ الفاظ میں فرماتا ہے:-

وَ اِنۡ یَّشَکُ الْاِخۡتِلَافُ لَیۡسَ لَکُمْ فِیۡہِۡ سُلۡطٰنٌ (سورۃ فاطمہ آیت ۲۲)

"یعنی دینا کی کوئی قوم بھی ایسی نہیں جس کی طرف خدا نے کوئی صلح بھیجی ہو
لیکن خدا کی وحدانیت کا یہ لفظ خدا جب مختلف قوموں میں تفریق کا مشورہ پیدا ہو
جائے اور ان کے داخلی فوجی یا جنگی حاصل کرنے لگیں اور ایک عالمگیر شہادت کو
سمجھنے اور قبول کرنے کی صلاحیت کا زمانہ آجائے۔ اور دنیا کی منتشر قوموں کو ایک
دوسرے کی طرف حرکت پیدا ہوا اور رسول و مسائل کے ذریعہ ایک ہی صلح ہونے
شروع ہو جائیں تو پھر حضرت افضل الرسل خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ایک
داخلی اور عالمگیر شہادت نکل کر کے بالآخر آپ کے نائب حضرت یحییٰ موعودؑ کے ذریعہ
اس شہادت کی دنیا میں اشاعت کا کما کے ساری قوموں کو ایک جھگڑتے کچھ بھی
جائے تا جس طرح دنیا کا خدا ایک ہے اس کا رسول بھی ایک ہو۔ اور اس کی شہادت
بھی ایک ہو۔ اور اب ہر مختلف قوموں اور مختلف ملکوں کی قومی اور ملکی تہذیب و تمدن کے
جذوی اختلاف کے باوجود ان کا ہرگز کوئی لفظ ایک ہے۔ اور انہوں کی تباہی
ساری دنیا کو ایک دوسرے کے ساتھ ہاندھے رکھیں۔ چنانچہ حضرت یحییٰ موعودؑ اس
معاہدے میں ایک زبردست پیشگوئی کا اعلان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ دست خود
سے میں کس جھگڑے سے فرماتے ہیں۔

"اسے تمام لوگوں کو ہنر رکھو کہ میں خدا کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و
آسمان بنایا۔ وہ اپنی اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلائے گا اور رحمت اور

اور بندوں میں سے کسی جو کسی اس علم کے ماہر گذرے ہیں اور اس علم کے ذریعہ ان کا علاج بھی کرتے رہے ہیں اور یہی اس علم کا بہترین استعمال ہے۔ اور اسے سچا اور سچا علاج کہتے ہیں اور یہی اس علم کا نئی نئی کر رہے ہیں اور قدیم زمانہ میں جو سادہ حضرت موسیٰ کے مقابل پر آئے تھے وہ بھی فانی اس علم کے ماہر تھے۔ مگر عیسائے موسوی کے سامنے ان کا سحر ٹوٹ کر پاش پاش ہو گیا۔ چنانچہ قرآن مجید ذرا سے انہما صلوا لکلمہ ساجدا ولا یفلح الساکر حیث آتی یعنی ان لوگوں نے ایک سادہ چال چلی تھی مگر خدا کے رسولوں کے مقابل پر کوئی سحر مایاب نہیں ہو سکتا خواہ وہ کسی رستہ سے آئے۔

(۲۴)

اسی تعلق میں مجھے ایک اور روایت بھی یاد آئی ہے حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے مجھ سے بیان کیا کہ جب ابتدائاً میں حضرت شیخ احمد جان صاحب مرحوم حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے لدھیانہ میں ملے تو جو حضرت شیخ صاحب علم توبہ کے بڑے ماہر تھے جانتے تھے۔ اور اس علم کے ذریعہ ہر لعینوں کا علاج بھی کیا کرتے تھے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان سے دریافت کیا کہ آپ توجہ کے علم کے ماہر ہیں اس علم میں آپ کا سب سے بڑا کمال کیا ہے؟ شیخ صاحب مرحوم بڑے منکر المزاج صوفی فطرت کے نیک بزرگ تھے۔ انہوں نے ادب کے ساتھ عرض کیا کہ حضرت میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ اگر کسی شخص پر توجہ ڈالوں تو وہ تڑپ کر زمین پر گر جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔
 "شیخ صاحب! اس سے اس کی روحانیت کو کیا فائدہ پہنچا۔ اور آپ کی روحانیت کو کیا فائدہ پہنچا؟ اور اس کے نفس کی پاکیزگی اور خدا کے تعلق میں کیا ترقی ہوئی؟"
 حضرت شیخ صاحب بڑی مختصر طبیعت تھے۔ رگ تھے بے ساختہ عرض کیا:-

"حضرت میں سچو گیا ہوں۔ یہ ایک ایسا علم ہے جسے حقیقی روحانیت سے واقف کوئی تعلق نہیں ہے۔"
 یہ حضرت شیخ احمد جان صاحب وہی بزرگ ہیں جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اعلیٰ روحانی مقام کو شناخت کر کے اور دنیا کی موجودہ اہل حالت کو دیکھتے ہوئے چھوٹا لڑکے دھوی اور سدا بیعت سے بھی پہلے حضور کو مخاطب کر کے یہ شکر لکھا کہ:-
 "ہم ہر لعینوں کی بے تمہیں یہ نظر :- تم صاحبان جو خدا کے لئے"
 حضرت مسیح موعودؑ کو خدا کی قدرت ثناتی کے مسیح بن کے گماڑوں کو حضرت غنی صاحب اس سے پہلے ہی اس واقعے سے کو جان کر کے اپنے مولیٰ کے ہاتھ جا پہنچے۔
 (سیرۃ النبی ص ۱۰۷ روایت نمبر ۱۲۶)

(۲۵)

دوستو! جیسا کہ میں شروع میں بیان کر چکا ہوں میرے اس مضمون کا عنوان "دوستو" ہے یہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اخلاق و عادات اور اخلاقیات ان احوال کے متعلق غیر مطلق ہوتی۔ اس لئے اس میں کسی ترتیب کا خیال نہ کریں۔ خدا تعالیٰ نے بعض صورتوں میں سکھائی ہوئی چیزوں میں بھی غیر معمولی زمینت و دلچسپی رکھی ہے۔ چنانچہ آسمان کے ستارے بظاہر بالکل غیر مرتب صورت میں سکھتے رہتے نظر آتے ہیں مگر ان میں اتنی خوبصورتی اور اتنی جاذبیت ہے کہ ستاروں کو بھی رات کا نظارہ بعض اوقات انسان کو سکھو کر دیتا ہے۔ اسی طرح قرآن مجید نے اہل جہنم کے توجیز خدمت کاروں کے متعلق کئی کئی آیتیں شکر کا لفظ استعمال کیا ہے۔ لیکن وہ اپنی خاندانہ معروضیت میں اور ہر اور ہر گھومتے ہوئے یوں نظر آتے ہیں جیسے کہ کوئی کسی نے غلٹ میں موٹیوں کا چھینٹا دے رکھا ہے طاق فطرت حسن و جمال کی آرا لکڑیاں کوسب سے بہتر سمجھتا ہے۔ اس کی بنائی ہوئی چیزوں میں خواہ وہ مرتب ہیں یا بظاہر غیر مرتب بہترین صورت کا نظارہ یا اجاں ہے اور اس کی یہ بھی نصبت ہے کہ زمین اوقات وہ اپنے بندوں کو حلال کے ذریعہ سکھو کرتا ہے۔ اور بعض اوقات جمال کے ذریعہ اپنی طرف مہذبیتا ہے۔ چنانچہ اس کے رسولوں اور رسولوں کے فیصلوں میں بھی جلال و جمال کا لطیف دور نظر آتا ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام جلال ہی نئے نئے نگران کے اطری فیصلہ

حضرت عیسیٰ علیہ السلام جمال و صفات کے مجموعہ ہوتے ہیں اس طرح ہمارے آقا محمد مصطفیٰ علیہ السلام پر بھی ان صفات کے لحاظ سے جمالی شائق کے حامل تھے جن کے ذریعہ ہر دست کاروں نے خوب کے وسیع نیکو کو گرہ لگا چکے ہیں۔ یہ بت پرستی کی فطرت سے ہلاک کر لو حیدر کی بیرونی فطرت سے منور کر دیا۔ لیکن آپ کا آخری فیصلہ اور اسلام کا خاتمہ اختلاف اور بھی صحیح سمجھنے کی مجال کی چادریں پٹا پٹا ہوا آیا چنانچہ آپ اپنی مشہور نظم میں اس آیت پر فرماتے ہیں:-
 "ہیں مسیحا کو برافرا کہ متعاش گویند لطف کوئی کہ ازین خاک نمایاں کردی
 "یعنی لوگ تو نوح کا ٹھکانا آسمان پر جتا ہے ہیں اور اس کے نزول کے منتظر ہیں لیکن اسے محبت الہی! بڑا یہ کمال ہے کہ گونے نے مجھ خاک کے پھلے کو زمین میں سے ہی ظاہر کر کے سچیت کے مقام پر پہنچا دیا ہے۔"

دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ناسخ و سلوک تمام کا تمام حجت کے محور کے ارد گرد گھومتے ہیں۔ غذا سے محبت۔ رسول سے محبت۔ مخلوق سے محبت۔ عورتوں سے محبت۔ ہمسایوں سے محبت۔ دوستوں سے محبت۔ دشمنوں سے محبت۔ افراد سے محبت۔ قوموں سے محبت۔ خدا تک پہنچنے کا رستہ محبت اور پھر اپنے اعمال کی پروگرام کار کردگی لفظ ہی محبت۔ چنانچہ مخلوق بالاطمین میں محبت کے سحر نکاتے ہوئے کس جذبہ کے ساتھ فرماتے ہیں:-

اسے محبت چھب آنا رنمایاں کردی رحم دہم پر ہر یار تو یکساں کردی
 ذرہ لالو بیک جلوہ تھی چل غرضید لے بسا خاک کہ تو چوں متناہاں کردی
 جان خود کس نذر ہر کس از خدا تو زلفا راست ایستہ کراں بغیر تو از ان کردی
 مانا نہ دہانہ شدم ہوسٹن لسیا دہم لے جسوں کرد تو کردم کہ یہ احسان کردی
 آں سچا کہ برافرا کہ متعاش گویند لطف کوئی کہ ازین خاک نمایاں کردی

الغیر ۱۶۲ اپریل سن ۱۹۲۲ء
 "یعنی اسے محبت ہر سے آثار عجب و غیب میں جو کچھ تو نے آسمانی معشوق کے رست میں تو ہم کی تکلیف اور ہم کی راحت کو ایک جیسا بنا رکھا ہے۔ بڑی طاقت کا یہ عالم ہے کہ ایک ذرہ کے مفاد کو اپنے ایک جلوہ سے سورج کی طرح بنا دیتا ہے اور تھے ہی خاک کے ذرے سے جن کو تو نے چمکتا ہوا چاند بنا دیا ہے۔ دنیا میں کوئی غلطی کسی دوسرے کی خاطر غلطی و افسوس کے سلف جان نہیں دیتا۔ مگر تیرے سے کہ اسے محبت ہونے اور صرف ہونے ہی اس حال باندی کے سوشے کو باہل آسان کر دیا ہے۔ میں لاجب تک خدا کے عشق میں دلوانہ نہیں ہوا۔ میرے سوس ہوش نہیں آیا ہیں اسے جنوں عشق میرے دل کی تمنا ہے کہ تیرے ہی ارادوں طوالت کرنا رہوں کہ تیرے نے مجھ کو کتنا طرا احسان کیا ہے۔ وہ مسیح تھے بگ اپنی غلطی سے آسمان پر بیٹھا تھا آج ملتے تھے تو نے اسے محبت! اپنی گنہگار ساندھی سے اسے اس زمین میں سے ہی ظاہر کر دیا ہے۔"

دوسری جگہ اپنی ایک اردو نظم میں سلوٹ، الی اللہ کے مراحل کا ذکر کرتے ہوئے حضرت کی مافیہ اوقات کے متعلق فرماتے ہیں:-
 کوئی رہ نر دیک کر راو محبت نہیں سٹے کریں اس بلات سے ساکب ہر اہل شہ زلفا
 اُس کے ملنے کا ہے کہ دھتو کا راہ ہے لیکو عیسا ہے جس کا ہاٹا جینگا نہ رہے شمار
 تیرا ہر محبت کا خطا ہاتا نہیں تیرا ناز نہ ہونا سستہ اس میں زینبہ
 عشق سے تیرے ہونے بلے ہر حلقہ پہ نظر عشق ہے ہر سر ہر کاف سے زور تیرے آبدار
 فقر کی منزل کا ہے دل تیرے وجود پس کرو اس نفس کو بند و زار زہر یار!
 تلخ ہونا ہے مگر عجب نیک کہ ہوا ہمتا اس طرح ایمان میں سے بچنے ہو گا کل چار
 رہا ہوا ہمتیہ حصہ پنجم

(۲۶)

اُس عظیم الشان محبت کی وجہ سے جو خدا کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دل میں تھی اور پھر اس محبت کی وجہ سے جو خدا کو آپ کے ساتھ تھی حضرت مسیح موعود کو خدا کی عجز و تمہولی نصرت اور حفاطت برہان تھا۔ چنانچہ ایک دفعہ کا زمانہ کے جب کہ ایک آیت میں نے اسلام پر اعتراض کیا کہ قرآن نے حضرت امراہم کے متعلق یہ بات فرمائی کہ قدرت کے خلاف بیان کی ہے۔ اس لئے وہ قابل تبدیلی نہیں کہ جب دشمنوں نے ان کو آگ میں ڈال دیا تو خدا کے حکم سے آگ ان پر ٹھنڈی ہو گئی اور حضرت موسیٰ نے فرمایا کہ میں صاحب فیصلہ آراہم نے اس اعتراض کے جواب میں یہ حکم کہا کہ یہاں آگ سے یہ حقیقی آگ مراد نہیں بلکہ غلطی اور

لہذا حقیقت یہ ہے کہ آپ میں جلال و جمال کی ایسی دوامی تہذیب تھی جو کچھ جمالی اور جلالی میں نہ تھی نہ

Beauty & Majesty

شرارت کی آگ ملا ہے اور بعض لوگوں نے اس کو اب کو بہت پسند کیا مگر جب حضرت مولوی صاحب اس کو جواب کیا اعلانِ حضرت مسیح موعودؑ کو پہنچا تو آپ نے پڑھے جہاں کے ساتھ فرمایا کہ مولوی صاحب کو اس نادبلی کی جزو نیت نہیں تھی۔ خدا کے بنائے ہوئے قانونِ قدرت کا احاطہ کو نہ کر سکتا ہے، چنانچہ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام اپنے یہاں نبی طیب اور نصیرت اخروہ و زوہرین نے فرماتے ہیں کہ:-

نبی موعودؑ جو ہرگز راستِ قدرتِ مانی کا حکامی قادر نہیں کا حضورِ موعودؑ جہاں کی اور میں بھی ہے نہ کہ جس کے حضور میں جہاں میں ہوتا ہے بلکہ ہرگز ان قدر سے عزت نہیں جاتی تھیں وہ آج بھی تھی تکلیف تھوڑی اور نئے نئے ایسے قانونوں کے نتیجہ میں انانوں کی قدرت کے مطابق ثابت ہو رہی ہیں اور میرا چاہنے ہے کہ جو ہے قانون کا غلام نہیں ہے بلکہ اپنے خاص مصالح کے ماتحت اس قانون میں وقتی طور پر مرتب تبدیلی بھی کر سکتا ہے۔ جب تک وہ خود ذاتی میں فرماتے کہ:-

اللَّهُ عَالِمُ الْغُيُوبِ (سورہ یوسف آیت ۲۲)

"یعنی خدا اپنی جاری کردہ تقدیر پر بھی غالب ہے اور اسے خاص حالات میں بدل سکتا ہے۔"

اس کا مطلب یہ نہیں کہ خدا اپنے بنائے قانون اور سلسلہ اسباب کو توڑ دیتا ہے بلکہ جب کہ حضرت مسیح موعودؑ نے فرمایا ہے۔ مراد یہ ہے کہ بعض اوقات فرالینے یعنی درحقیقی اسباب پیدا کر دیتا ہے جو دنیا کو نظر نہیں آتے مگر ان کے نتیجہ میں اس کے کسی پریدی قانون میں وقتی تبدیلی رونما ہو جاتی ہے۔

و ملفوظات جلد اول صفحہ ۱۱۲

میں حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے بڑی بخاری کے ساتھ فرمایا کہ اگر بتائے اپنے کسی خاص اخاص نصرت سے اسے جبار سے بندے اور آپ کے لئے دشمنوں کی نکالی ہوئی آگ کو سبچہ غصہ کر دیا ہو تو اس میں کرم کو کوئی توجیب کی بات نہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ تو خدا کے نام و درسل سے بے بدو نیت تو وہ ہے جسے امت محمدیہ کے اکثر بھگدار لوگوں نے برائے تسلیم کیا ہے۔ لیکن حضرت مسیح موعودؑ نے اس موقع پر نصرت ایک حقیقت اور ایک فلسفہ کا بھی اظہار نہیں فرمایا۔ بلکہ ایک ربا کی مصلح اور ذاتی مشاہدہ سے مشرف انسان کی حیثیت میں رہنے و فوق اور جہاں کے ساتھ یہ بھی فرمایا۔ احباب بخود سے مستقیم کس شان سے فرماتے ہیں کہ:-

"حضرت ابراہیمؑ کا زمانہ تو گزر چکا اب ہم خدا کی طرف سے اس زمانہ میں موجود ہیں۔ ہمیں کوئی دشمن آگ میں ڈال کر دیکھے۔ خدا کے فضل سے ہم پر بھی آگ ٹھنڈی ہوگی۔" (رسیرۃ الہدی روایت ۱۶۷)

پہنچا اسی حقیقت کا اعلان کرتے ہوئے اپنی ایک نظم میں بھی فرماتے ہیں:-

تو سے کرو دنیا سے اسے جاہل ہر انتفاع کی نہیں ہرگز کہ یہ جاں آگ میں پڑ کر سلامت آنے والی ہے

تو حقیقتہً (الوحی)

لیکن اس کے ساتھ ہی آپ نے یہ بھی مراد فرمائی کہ ہمارا یہ کام نہیں کہ ملاریوں کی طرح خود کو آگ میں داخل ہونے کا شائبہ دکھائے۔ پیر میں اور خدا کا امتحان کریں۔ خدا کا امتحان کرنا اس کے ماموروں کی شان سے لیبید سے اور نصرت انبیاء کے سراسر خلاف۔ ہاں اگر دشمن خود انرا وہ عبادت نہیں آگ میں ڈالنے تو ہم پر آگ ٹھنڈی ہوگی اور خدا ہمیں اس کے مشر سے بچائے گا۔ (رسیرۃ الہدی روایت ۱۶۹ اور آیت ۱۶۷)

کاش ہماری حاجت کے لوگ ایمان میں آتی تری کریں اور خدا کے ساتھ اپنا ذاتی تعلق اسی حد تک بڑھائیں کہ ان کے لئے بھی خدا کی عزت ہوش میں آتی رہے اور وہ نہ صرف دشمنوں کی شرارت سے محفوظ رہیں بلکہ نصرت الہی کے پھیر سے بڑھانے ہوئے حیثیت آگے ہی آگے بڑھتے جائیں اور دنیا کے لئے روشنی اور ہدایت کا موجب بنیں۔

(۲۷)

ایک طرف تو حضرت مسیح موعودؑ خدا کی نصرت برائتا ہر صورت آگ میں پڑ کر سلامت نکل آسکتے ہیں۔ دوسری طرف خدا کے رشتہ میں ہر زمانہ کے لئے آتنے تیار رہنے کا بھی خاطر تکلیف کو صحت سمجھتے تھے۔ چنانچہ حضرت مولیٰ عبد اکرم صاحب موعودؑ روایت کرتے ہیں کہ میں دن سپر مشنڈ ٹاؤن پولیس نصرت مسیح موعودؑ کے تکان کی تلاش میں تھے۔ ایک جاہل نادبان آیا اور ہمارے پاس جان میرا صواب صاحب موعودؑ کو اس کی اطلاع ہوئی تو وہ نصرت گھبراہٹ کی حالت میں حضرت مسیح موعودؑ کے پاس بھاگے گئے اور غیور نیت کی دو سے بڑی مشکل کے ساتھ عرض کیا کہ یہ مشنڈ ٹاؤن پولیس وارنٹ گرفتاری کے ساتھ ہتھیاروں سے آ رہا ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ اس وقت اپنی کتاب "نور القرآن" تصنیف فرما رہے تھے۔ ہر گھبراہٹ کو شکرت ہوئے فرمایا

"میرا صاحب، لوگ دنیا کی خوشیوں میں چاندی سونے کے ٹکٹے بنا کر لے رہے ہیں۔ ہم بھی ان کے کرم سے اپنے نفع کے لئے دنیا سے لے رہے ہیں۔ لوہے کے ٹکٹے نہیں لے رہے پھر دنیا نامل کے ساتھ فرمایا: "گرا گیا نہیں ہوگا۔ خدا نے اسے حکمت اپنے فاعلین رکھتے ہے۔ وہ اپنے غمخوارے مامورین کے سے اس قسم کی روانی پسند نہیں کرتا۔"

ذاتاً حکم جلد ۲، صفحہ ۲۴۰ ملفوظات جلد اول،

اللہ! اللہ! کیا شان دار بائی ہے کہ ایک طرف آتی فرماتی ہے کہ کراتے ہوئے خدا کے رشتہ میں ہتھیار بچنے کے لئے تیار ہیں، اور دوسری طرف خدا کی نصرت پر ایسا بھروسہ کہ پولیس ہتھیاروں کے گرد و آڑ سے پرکڑھی ہے اور کس نے اٹھنا سے فرماتے ہیں کہ:-

"ایسا نہیں ہوگا میرا خدا جیسے اس روانی سے بچائے گا۔"

(۲۸)

اس مؤثرہ مجھے حضرت مسیح موعودؑ کے لئے نظیر توکل کا ایک اور اندھ بھی یاد آیا یہی حضرت مولیٰ عبد اکرم صاحبؑ اپنے ایک خط میں فرماتے ہیں کہ ایک مجلس میں آگ کی بات چل پڑی۔ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے فرمایا:-

"میں اپنے قلب کی توجیب کیفیت بتاؤں۔ جب سخت میں ہوتا ہے اور غریب کمال شدت کو پہنچتا ہے تو لوگ ذوق سے باہر لے لیا دیکھتے ہیں، ایسا ہی جب میں بنی ہمنہ دیکھتی کو خالی دیکھتے ہوں تو مجھے خدا کے غضب پر یقین دانت ہوتا ہے کہ اب یہ میرے سنگ اور ایسا یہ تہمت ہے اور پھر خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میرا کیسہ خالی ہر تہمت سے توڑ دوں اور میرا اللہ تعالیٰ پر توکل کا مجھے اس وقت حاصل ہوتا ہے اس کی کیفیت بیان نہیں کر سکتا اور یہ حالت بہت ہی زیادہ راحت بخش اور طاہت انگیز ہوتی ہے بے نسبت اس کے کہ کیسہ کھنڈا ہوتا۔"

راختہ، جوا جلد ۲، صفحہ ۲۵ ملفوظات جلد اول

کیسہ تو اہل نظر اکثر خالی ہی رہتے تھے حضرت مسیح موعودؑ کے توکل کی شان کا جذبہ ہو کہ جس طرح ایک ڈیرک زمیندار اپنے بار بار کے تجربہ شدہ کوئیں کے متعلق یقین رکھتا ہے کہ جب اس کا مندرجہ پالی ختم ہونے پر اسے گاؤں کے زیر قریب سوتے خود بخود کھل جائیں گے اور کواں پھر پانی سے پھر جائے گا۔ اسی طرح حضرت مسیح موعودؑ کا دل اس یقین سے معمور تھا کہ پھر میری توجیب خالی ہوئی اور اصرار آسمان کا یقینی ہاتھ اسے پھر بھردے گا۔ اور جو کام مجھے خدا نے سیر کھیلے اس میں روک پیدا نہیں ہوگی۔ یہ وہی مقام نصرت ہے جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ کو مکمل اور اہل میں اہم فرمایا تھا کہ:-

الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَانُوا

"و یعنی کیا خدا اپنے بندے کے لئے کافی نہیں؟"

حقیقت یہ ہے کہ خدا کی اہم شروع سے نے آ کر ذمہ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام پر رحمت کا یا بدل بن کر چھایا رہا۔

(۲۹)

حضرت معانی عبد الرحمن صاحب قادیانی نے جو حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کے ایک پرانے اور مخلص صحابی ہیں اور حضورؑ کے ہاتھ پر مسند سے مسلمان ہونے تھے۔ مجھ سے بیان کیا کہ جب حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام اپنے آخری سفر میں لاہور تشریف لے گئے اور ان دنوں آپ کو بڑی بے ندرت کے ساتھ قرب رفاقت کے انعامات ہو رہے تھے تو ان دنوں میں کس نے دیکھا کہ آپ کے چہرہ پر ایک خاص قسم کی ریلو ڈی اور نورانی کیفیت طاری ہوئی تھی۔ ان ایام میں حضورؑ ہر روز شام کے وقت ایک قسم کی بندگی میں ہوش بہمانی یعنی ہوا غوری کے لئے باہر تشریف لے جایا کرتے تھے۔ اور حضورؑ کے حرم اور بعض نئے بھی سامعہ ہوتے تھے۔ جس دن صبح کے وقت حضورؑ نے خوت ہونا تھا اس سے پہلے شام کو جب حضورؑ رشتہ میں بیٹھ کر سر کے لئے تشریف لے جانے لگے تو کھانسی صاحب رداہت کہنے میں کس وقت حضورؑ نے مجھے حضورؑ حقیقت کے ساتھ فرمایا:-

"میاں عبد الرحمن! اس گاڑی والے سے کہہ دیں اور اچھی طرح سمجھا دیں کہ اس وقت ہمارے پاس صرف ایک روہ میرے ہے۔ وہ ہمیں صرف اتنی دوسک لے جانے کہ ہم روپے کے اندر گھر واپس پہنچ جائیں۔"

روایات میں فی جہنم الرحمن کی قادیانی

چنانچہ حضورؑ حضورؑ ہی ہوا غوری کے بعد گھر آکر تشریف لے آئے۔ مگر اسی رات نصف شب کے بعد حضورؑ کو اہل کی تکلیف ہوئی اور دوسرے دن صبح دس بجے کے قریب

معلوم رہے مولیٰ اور محبوب اذلی کے حضور دعا فرمائیے۔

خاک و عرش کرنا ہے کہ حضور کے دھال کا واخان اس وقت میں سال گذرے پر بھی میری آنکھوں کے سامنے ہے گویا کہیں حضور کے سطر اخذت کی ابتداء اب بوجہ آنکھوں سے دیکھ رہا ہوں مگر اس وقت مجھے اس واخان کی تکرار ملتی ہے مقصود نہیں بلکہ صرف بہر اظہار مقصود ہے کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام دینی مال و منافع کے لحاظ سے مجھ سے لے کر اس حالت میں فوت ہوئے ہیں جس میں آپ کے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا دھال ہوا تھا حدیث میں آئے ہے کہ حضرت علی اللہ علیہ وسلم اپنی آخری بیماری میں جو کہ مرض الموت بھی علیہ صلی اللہ علیہ وسلم سے آٹھ کراہے گھر تشریف لے گئے اور جو معتقد اس سال وہاں رکھا تھا وہ لقب کر کے اپنے آسمانی آقا کے حضور حاضر ہونے کے لئے حطال ہوا ہے مگر اس طرح حضرت سیح موعود نے بھی اپنی زندگی کے آخری دن اپنی جھوٹی جھوٹی ڈھالی تاکہ اپنے آقا کے حضور حطال ہوا ہے مگر حاضر ہوں بلکہ اسلام دنیا کی نعمتیں حاصل کرنے اور ان کے لئے مناسب کوشش کرنے سے نہیں روکتا بلکہ ان خود خدمات دارین کی دعا سکھاتا ہے، مگر انبیاء اور اولیاء کا مقام ہرگز کا مقام ہوتا ہے جس میں یہ پاک کردہ صرف خدا کا لڑکھو کر ان کا قوت لایکتا بندگی گزارنا جانتا ہے۔ اسی لئے نبیوں کے سرنازع حضرت افضل الرسل خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے دین دنیا کا بائناہ ہونے پر بھی اپنے لئے نذر کی زندگی لے لیا کہ اور ہمتیہ ہی فرمایا کہ:-

الْحَسْبُ خَيْرِيَا

”لیکن فقیر کی زندگی میرے لئے خیر کا موجب ہے“

(۳۰)

حضرت سیح موعود علیہ السلام کا اپنے خداداد فرائض کی ادائیگی میں بھی اصل بھروسہ دعا پر تھا جو فقیر کا دوسرا نام ہے کیونکہ جس طرح اہل فخر ایک حد تک دنیا کے سہارا بننے کے باوجود اصل بھروسہ خدا کی پیکی نصرت پر رکھتے ہیں اسی طرح حضرت سیح موعود نے اسلام کی خدمت اور خداوند کی رضا و رغبت میں تمام ظاہری نذایر کو کام میں لائے اور جو دنیا سبیل اللہ کی کوشش کو انتہا تک پہنچانے کے باوجود اپنا اصل بھروسہ دعا پر ہی نصرت الہی کی طلب پر رکھا۔ آپ کے تقویٰ جہاد کا لوہا دنیا باقی ہے جس نے دینی مہم کو ختم کیا بلکہ رنک برل وہاں اور اسلام کے مقابل پر عیبیوں اور اذلیوں اور دہریوں کے دست کھٹے کر دیئے اور آپ کے مخالفوں تک نے آپ کو ”فتح نصیب جبرئیل“ کے لقب سے یاد کیا۔

لَا رَيْبَ لَكَ فِي الْاَمْرِ رَجُلٌ مَشْفُوعٌ

مگر باوجود اس کے آپ نے اپنا اصل بھروسہ ہمیشہ دعا کو قرار دیا۔ اور اپنی ظاہری کوششوں کو خدا کی نصرت کے بغیر بایر سمجھتے ہوئے ساری عمر بھی اعتزاز کرتے رہے کہ جو کچھ ہو گا دعا ہی سے ہو گا۔ چنانچہ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ:-

”دعا میں خدا تعالیٰ نے بڑی توفیق رکھی ہے، دعا نے مجھے باہر فرمایا ہے کہ جو کچھ ہو گا دعا ہی کے ذریعہ ہو گا۔ ہمارا ہمتیار دعا ہی ہے اس کے سوا کوئی سہنیاد میرے پاس نہیں۔ جو کچھ ہم پرستیدہ ہائے ہیں خدا اس کو ظاہر کرے گا دیکھا دیکھا ہے۔“

ذکر حبیب مرتبہ حضرت مفتی صاحب صلیا

(۳۱)

اپنی ولادت کے وقت حضرت سیح موعود علیہ السلام کو دعا کی طرف پیش ادیش و پید احوالی تھی کیونکہ ایک طرف خدا کی طاقتوں کی وسعت اور دوسری طرف انسانی کوششوں کی دنیا جتنے کے منظر سے آپ کی حقیقت نشاں آنکھوں پر یوں زیادہ سے یا آسمان کی طرف اٹھنا شروع کر دیا تھا۔ چنانچہ آپ نے اپنی جہاد طیبہ کے آخری ایام میں اپنے رشتہ کر کے مسماۃ خلوت کی دعاؤں کے لئے فاضل مجرب تعمیر کرایا اور اس کا نام ”بیت الدعاء“ رکھا تاکہ اس میں آپ اسلام کی ترقی اور اپنے خداداد مشن کی کامیابی کے لئے خفیہ دعوت کے سلسلہ دعا میں کہ سب سے اور اپنے آسمانی اہل کے حضور سرخ و چونک پہنچے۔ اس بائیس میں آپ کی مخلص صحابی حضرت مفتی عطاء اللہ صاحب روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ حضرت سیح موعود نے فرمایا کہ:-

”ہم نے سوچا کہ عمر کا اعتبار نہیں، مسرت سال کے قریب عمر سے گذر چکی ہے، موت کا وقت مقرر نہیں، خدا جانتے کس وقت آجاسے اور کامیابا ہوئی بہت باقی ہے۔ اور ہر قسم کی طاقت کمزور لایا بہت مرگ سے۔ وہی سبب سراسر کے واسطے خدا جانتے گا ان دنوں ہمتیہ نہیں لہذا ہم سننے آسمان کی طرف ہاتھ اٹھا کر دعا اور اس سے توفیق پانے

کے واسطے ایک الگ جگہ بنایا اور دعا سے دعا کی اس سجدائیت ادا ہو کر بیت اللہ کی مکان اور اسلحا اور اعداء پر ہذبہ دلائل بیترہ اور ہر ایک سائل کے فتح کا گھر بنا دئے۔

روایات حضرت مفتی صاحب مدظلہ ذکر حبیب صلی اللہ علیہ

اللہ اذہا بہا ہذبہ انکارا ہے کہ سلطان الظلم اور اس میدان میں ناسخ اعظم ہوتے ہوئے بھی خدا کی نصرت کے مظاہر ہیں جس کا ہدیہ کی مگر وہی کا انحراف فرمایا ہے۔ یہ وہی انتہائی بڑا انکارا ہی ہے جس کے تحت آپ نے اپنی ایک قسم میں فرمایا ہے کہ:-

کرم فانی ہوں مرے پیارے تادم زاد ہوں

ہوں بشر کی جائے نصرت اور انسانوں کی عباد

لوگ کہتے ہیں کہ لائق نہیں ہوتا قبول

یہ تو بالکل بھی عیب کیا گیا اور گہ میں بار حق تو ہے کہ انسان کی کامیابی کا حرام بار خدا کی نصرت پر ہے یہ نصرت نہیں کے میدان میں دعا کے ذریعہ ظاہر ہوتی ہے اور دنیا کے میدان میں خدا کے ہاتھ ہونے کا ذوق قدرت کے ذریعہ ظاہر ہوتا ہے اور دکھا ہے۔ اسی لئے تمام نبیوں اور تمام اولیوں اور تمام خدایا سیدہ لوگوں نے ہر زمانہ میں دعا پر بہت زور دیا ہے کیونکہ یہ حقائق اور مخلوق کے درمیان روحانی رشتہ کا مرکزی نقطہ ہے۔ حضرت مفتی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

اللذ شائع العیب کا دعا

یعنی دعا عبادت کا اثر دینی مغز اور اس کی ذریعہ ہے جس کے بغیر اس کی عبادت ایک کھوکھلی تہی کے سوا کچھ حقیقت نہیں رکھتی

(۳۲)

پس ہمارے دوستوں کو چاہیے کہ دعاؤں میں بہت توجہ اور اہتمام اور دوسروں کی کیفیت پیدا کریں اور اسے اپنی زندگی کا سہارا بنائیں۔ اور اس پر ایک بے جان رسم کے طور پر نہیں ایک ذریعہ درست ذوق حقیقت کے طور پر قائم ہوجائیں اور یقین رکھیں کہ خداوندوں کو سننے سے کبھی طرح وہ اپنے بندوں کی دعاؤں کو سننے سے اور انکی تقاضوں کو مانگنے سے اسی طرح وہ کسی چیز و مصالح کے ماتحت ان کی دعاؤں کو رد کر کے لینی بھی نہیں سکتا ہے۔ جس کی دعا کا قبول نہ ہوں دعاؤں کی قبولیت کے بغیر وہی فلسفہ پر کوئی اثر نہیں رکھتا۔ کیا جو عام لوگوں کے لئے خدا کا ہے اور ان کو حق ہے کہا ہے کس خادم کی بد اعمالی پر ناراض ہو کر اس کی بعض دعاؤں کو رد کر دئے اور اپنے خاص بندوں کے لئے وہ دعا تو ہونے کے علاوہ دوست بھی ہے۔ اور دوستی کا تقاضا ہے کہ نبھی انسان اپنے دوست کی بات لے کر کبھی کبھی اپنی بات مناسنے اور ان دونوں باتوں میں کسی ذمہ رنک نہیں خدا کی رحمت ہی جوہر کہ دیتی ہے۔ دعاؤں کا فلسفہ بیان کرتے ہوئے حضرت سیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ دوست

خوار سے نہیں کہ بڑی نکتہ کا کلام ہے۔ فرماتے ہیں کہ:-

”کیا ہی خا در و قیوم خدا ہے جس کو ہم نے پایا یا نہیں ذرا دست تدریوں کا مالک ہے جس کو ہم نے دیکھا ہے کس سے اس کے کوئی ہاتھ اپنی نہیں گدی بریں کی کتاب اور دعا کے لئے بلا ت سے موجب تم و ناکر تو ان جاہل پیچیدگیوں کی طرح مذکور ہوا ہے جن میں سے ایک مثالوں قدرت بنا جیتے ہیں۔۔۔۔۔ کیونکہ مرد و بیہ آن کی دلائل مرکز تو ان نہیں ہوتی۔۔۔۔۔ لیکن سب تو دعا کے لئے کھڑا ہونے کو سبھی لازم ہے کہ یہ یقین رکھنے کہ تیرا ہڈا ہر ایک چہرہ قادر ہے جب تیری دعا منظور ہوگی اور تو خدا کی قدرت کے وہ ممکنات دیکھنے کا بہم لے دیکھے ہیں۔۔۔۔۔ خدا ایک ہی یا آخرت سے اس کی تذکرہ وہ ہمتیہ ہر ایک قدم لپٹا لہذا دعا کرے۔۔۔۔۔ ان لوگوں کے پیرومت بنو جنہوں نے سب کچھ دنیا کو بھی سمجھ رکھا ہے بلکہ چاہے کہ تمہارے ہر ایک کام میں خواہ وہ دنیا کا ہو خواہ دین کا خدا کے طاقت اور توفیق مانگنے کا سلسلہ بری رہے۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔ ہذا ہمتیہ آ نکھیں کھولے تے تمہیں معلوم ہو کہ تمہارا خدا تمہاری تمام نڈیاں کبھی نہیں سے۔ اگر تمہیں گریے کے ٹوکا کر دینا اپنی محنت پر قائم رہ سکتی چہا۔۔۔۔۔ ہمارا کی مومن انسان کو جو اس را کو سمجھے ہے اور ہنگام ہو گیا وہ شرف جس نے اس را کو نہیں سمجھا۔ رکشٹی نوع ہر

پس ای ہی ہیں اپنے اس مقلد کو خوش کرتا ہوں اور میں دعا کرتا ہوں کہ اس خطے اپنے ان روحانی اور اخلاقی اقدار کا وارث بنے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ دنیا میں فائدہ ہو جس اور پھر آپ کے خدام اور نائب حضرت سیح موعود کے ذریعہ ان کی تکمیل ہوئی اور انہوں نے اس زمانہ کے تقاضوں سے مطابق ایک نئی روشنی پائی تاکہ اسلام کا لوہا بنا جو اور حاضرت محمد کے ذریعہ دنیا کے کناروں تک

حضرت بھائی عبدالرحمن صنا فادیانی کی وفات پر جماعتوں اور افراد کی طرف سے تعزیتی قراردادیں اور مراسلات

حضرت امیر صاحب مقدسی کے نام حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب فادیانی کی وفات پر مختلف جماعتوں اور انفرادی طرف سے کثرت کے ساتھ تعزیتی مراسلات اور نزار وادیں موصول ہوئی ہیں۔ بوجہ عدم تکمیل ان سب کا اندراج اخبار میں ممکن نہیں۔ اسی قسم کے تعزیتی خطوط وغیرہ ارسال کرنے والے دستوں کا قبل ازیں بھی ایک خاص نوٹ کے ذریعہ شکریہ ادا کیا جا چکا ہے۔ اور اب پھر مقامی جماعت کی طرف سے احباب جماعت کا شکریہ ادا کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سب دستوں کے اخلاص میں برکت ڈالے اور ہم نہیں سلسلہ کی بڑھ چڑھ کر خدمت کرنے کی لائق دے۔ تا وہ خلافت اعلیٰ پر بیرون گوئی کی وفات سے تجدد میں پیدا ہوا۔ احباب جماعت کی ملی خدمات کے ساتھ کسی حد تک پورا ہو۔

غلب ذیل دستوں کی طرف سے تازہ تعزیتی نزاریں۔ مراسلات اور قراردادیں موصول ہوئی ہیں۔

نظارہ امیر جماعت احمدیہ کوٹہ۔ جماعت احمدیہ یادگیر۔ جماعت احمدیہ حیدرآباد (دکن)

قراردادیں منجانب جماعت ہائے احمدیہ کراچی۔ لاہور۔ مجلس غلام الاحمدیہ مدراس۔ راولپنڈی۔ حیدرآباد (دکن)۔ جھنگ۔

(خطوط) منجانب کرم مولوی عبدالملک صاحب ابراہیم پورہ (مخبری بنگال) کرم شیخ محمد لطیف صاحب ازجانہ نصر شہر۔ کرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم احمدیہ بلڈنگ بھائی پور۔ کرم سیٹھ محمد اعظم صاحب حیدرآباد (دکن) کرم محمد عبدالغنی صاحب کیمبرٹ (پاکستان) کرم سید محمد ہاشم صاحب بخاری ہبہم، کرم عبدالحمید صاحب صاحب عارف لاہور۔

مکرم سیٹھ محمد صدیق صاحب باقی اٹو ٹریڈرز۔ ۱۶ منگولین۔ کلکتہ نے مبلغ چھ سو روپے پیش غرض کے لئے عنایت فرمایا ہے کہ مبلغ تین سو روپے کی رقم سے اخبار لہر لے کر پچاس پرچے ایک سال کے لئے مختلف لائبریریوں۔ ریڈنگ رومز اور غیر احمدیوں کے نام جاری کئے جائیں اور بقیہ تین سو روپے سے ایسے متوسط الحال احمدیوں اور غیر احمدیوں کے نام ایک سال کے لئے سو پرچے جاری کئے جائیں۔ جو اخبار کا نصف چندہ خود ادا کریں۔

وفات

تادیان ۳۰ رجنوری۔ انیس سو وپنتر میں بی بی صاحبہ زوجہ بابا نور احمد صاحب پادری لنگر خانہ تادیان ایک لمبی بیماری کے بعد گرفتاریات میں تریبہ ساٹھ سال کی عمر میں وفات پاگئیں۔ ان اللہ دانا الیہ را جوں۔ مرحومہ کو ایک عرصہ سے بیٹ میں تکلیف پہنچ چکی تھی۔ جس کے لئے تادیان کے علاوہ بلالہ اور امرتسر کے ڈاکٹروں سے بھی علاج معالجہ کران جانا رہا۔ مگر سوائے فحقی اتفاق کے ہماری بین کوئی خاطر خواہ کمی نہ آئی۔ آخر کار یہی سبب ہی مرحومہ کی جان لیوا ثابت ہوئی۔ آج بعد از ظہر جماعت خاندان حضرت کرم مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل نے درویشوں کی ایک بڑی تعداد کے ساتھ نماز جنازہ ادا کی اور موصیہ ہونے کی وجہ سے مرحومہ کو بہشتی مقبرہ میں سپرد خاک کیا گیا۔ قبر کی تباہی کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے دعا کرائی۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو اپنی جوار رحمت میں جگہ دے۔ اور لہذا نجان کو مہربان کی تو من فرمے۔ آمین

رمضان المبارک اور ادائیگی زکوٰۃ

زکوٰۃ کی اہمیت اور شرفیت کے متعلق پیشتر اسی بذریعہ اعلان اخبار بدلتے اور سرسوار احباب جماعت کو نو بردہ کی جا چکی ہے۔ رمضان المبارک کے مقدس ایام ہاہ ذریعہ میں شروع ہو رہے ہیں۔ اس مبارک مہینہ میں علماء احباب جماعت اپنی زکوٰۃ کی رقم کا حساب کر کے مرکز میں بھجوانا کہہ رہے ہیں۔ لہذا جملہ صاحب نصاب احباب اور جماعت کے استورات کی خدمت میں گزارش کے لئے وہ انجی سے اپنے فہم واجب الادا زکوٰۃ کا حساب کریں اور جن بنیادوں کے ذریعہ زکوٰۃ کی رقم قابل ادا تھی موصولہ از جملہ بھجوا کر دفتر ششما کی بھرت دیں۔ ذریعہ زکوٰۃ اسلام کے پانچ مساوی ارکان میں سے ایک نازی کی ہے اور کوئی اور چندہ اس مالی ذریعہ کا قائم مقام نہیں ہو سکتا۔ ایسے وقت جبوں سے گذرنا اس زکوٰۃ کی رقم مرکز میں بھجوانی تھی اور اس سال اچھی تک اسی طریقہ سے ادائیگی زکوٰۃ کا انتظار ہے کہ خدمت میں انتظار کیا جاوے گا اور اس کی طرف سے دعا کی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے تمام افراد جماعت کو فرض ششما کی تو من بخشے۔ آمین

مکرم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نور کعبہ کے لئے اور حضرت مسیح موعود کا یہ الہام اپنی کامل سائن اور کامل جلال کے ساتھ پورا ہو گا۔

”بھرام کہ وقت تو نزدیک رسپارہ پاسٹہ“

محمدیوں پر منار بلند تر محکم آفت آوٹ

پس اسے چڑھو، اور سقا اپنے قلوب میں مقبول پیدا کرو کہ ایک بہت بلند مینا لہ کی چڑھا لی آپ کا انشا کر رہی ہے۔

وَاخْرُجُوا إِلَى اللَّهِ ذَاتِ الْعِلْمِ لِجَمْعِ

خاکسار

مرزا بشیر احمد

ریوٹہ

مارچ ۱۹۶۰ء

(الفضل ۱۸)

اخبار پد کس لیے مبلغ چھ سو روپے کا رقم عطا کرے رعایتی قیمت پر پچاس پرچے جاری کرنے کا تادریعہ

نظارت ہذا کرم سیٹھ محمد صدیق صاحب باقی کی اس پیشکش کو بصد شکریہ قبول کرتی ہے۔ غیر اہم اللہ احسن الجزائر۔ سیٹھ صاحب ذیابیطس کے مرغبین ہیں۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو شفا سے کامل عاجلہ عطا فرمائے۔ اور ان کو اور اہل وعیال کو دیجی و دینیوی ترقیات عطا فرمائے۔ تاکہ وہ بڑھ چڑھ کر خدمات سرانجام دے سکیں

حکمہ مبلغین اور صدر صاحبان جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے اپنے علاقہ کا جائزہ لے کر مختلف لائبریریوں۔ ریڈنگ رومز اور ایسے غیر احمدی دوست جن کو اخبار پد بھجوانا مفید ہو۔ اور وہ خود اس کا چندہ ادا نہ کرسکتے ہوں ان کے پنوں سے بواپسی مطلع فرمائیں۔

بیزا ایسے احمدی و غیر احمدی دوست جو اخبار منگوانے سے اس وجہ سے مجبور ہوں کہ پورا چندہ انجا بدلتے ۲ روپے ادا نہ کر سکتے ہوں۔ ان کے لئے بھی موقع ہے کہ وہ اخبار بدلتے نصف چندہ پچھو مگر ایک سال کے لئے اخبار بھجاری کر سکتے ہیں۔

ناظر دعوت تبلیغ تادیان

قادیان میں بارہویں یوم جمعیت کی شاندار تقریب

(تفصیلاً مضمون اول)

آپ نے جمہوریت کی عام فہم تشریح کرتے ہوئے مؤثر الفاظ میں اس کے تفصیلات کو پورا کرنے کا طرہ توجہ دلائی اور میں نے آزاد سے قبل مسابقتی مقابلے سے ہاتھ نہیں نکھینا، مگر اب یہ ہار سے ہاتھ نہیں ہے۔ ہم چاہیں تو اپنے مستقبل کو شاندار بنا سکتے ہیں۔ آپ نے مستطاب کہ اس کے لئے بہت سی باتوں کی ضرورت ہے۔ انہیں تنظیم پر مشتمل اقتدار، عدل و انصاف اور اخلاقی محنت بھی ہے۔ چاہئے کہ محنت، خدمت اور شہادت اور اعلیٰ درجہ کے نظم و ضبط کے ساتھ جمہوریت کے تقاضوں کو پورا کیا جائے۔

آپ نے قومی لیڈروں پر یکتا بیعتی کرنے کی عہدیت کی ضرورت کرتے ہوئے بتایا کہ اگر ہم اپنے لیڈروں پر یکتا بیعتی کرتے ہیں تو یہ ہماری اپنی غلطی ہے۔ یہ لیڈر تو ہمارے اپنے منتخب کردہ افراد ہیں، پھر کیوں ان پر اس ڈھنگ سے یکتا بیعتی کی جانی ہے۔ ان کے عہدہ اور مسابقتی ماحول کا بڑی دلچسپی سے سنا۔ اس موقع پر وہ

مردم شماری کے متعلق ضروری اعلان

احباب کو علم ہے کہ ماہ فروری میں ہندوستان بھر کی مردم شماری ہو رہی ہے۔ اس موقع پر احباب سرکاری ہدایات کے ماتحت جملہ گوانٹ پوری توجہ اور محنت سے درج کر وائیں۔ اور اپنے آپ کو احمدی مسلمان لکھوائیں۔ نیز جن احباب کو اردو زبان آتی ہے (اور امید ہے کہ سوائے محدود سے چند احمدیوں کے اکثر احمدی اردو زبان جانتے ہیں) کیونکہ ہماری مذہبی کتب اکثر اسی زبان میں ہیں (یہ سب اپنی مادری یا ثانوی زبان عیسوی بھی صورت ہو۔ اردو لکھوائیں، اور دوسرے لوگوں کو بھی اس بارے میں تاکید کریں تاکہ اردو زبان کو اس کا جائز حق دستور ہند کے مطابق ملے۔

احباب و عہدہ داران جماعت پوری توجہ سے مردم شماری کے موقع پر جملہ افراد کے اسرار درج کروائیں۔ یہ ایک نکل اور قومی خدمت ہے۔
ناظر امور علامہ علاء الدین

کشمیر کے احمدی احباب کیلئے ایک قابل تقلید مثال

محکم شہی تعمیر الدین صاحب سیکریٹری مال جماعت احمدیہ چیک الہرچھ تحصیل کوٹھام نے ایک مختصر مودتہ ۱۹۹۱ء کے ذریعہ ایک مدد و خدمت سبب امری واقعہ کھیلوٹ ۱۹۹۱ء موقع الہرچھ چکن صدر انجمن احمدیہ قادیان متعین کیا ہے۔ جس کی قیمت پیداوار ہزاروں سے نصف رقم صدر انجمن احمدیہ قادیان کے خزانہ میں اعراض سلسلہ کے لئے اور بقیہ نصف منقاری مسجد کے اخراجات کے لئے مجلس عاملہ جماعت احمدیہ چیک الہرچھ کو خرچ کرنے کا اختیار دیا ہے۔
دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نفعی ماحول موصوف کو اس وقف کا بہتر کار خیز اور دیگر احباب جماعت کو بھی خدمات دینیہ کے لئے زیادہ سے زیادہ مابلی توفیق باری کی تو فیض بخشے۔ آمین
دناظر بیت المال قادیان

شادی خانہ آبادی

ربوہ پاکت ۱۰ سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ عزیزم مولوی سید عبدالغنی صاحب نے اسے شہابہ کی شادی خانہ آبادی بنانا شروع ۱۲ جنوری ۱۹۹۱ء کو عمل میں آئی۔ اور مرضہ ام پرنوری کو دلچسپی ہوئی۔ جس میں سیدی حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مظلوم اللہ نے بھی شرکت فرما کر دعا فرمائی شادی اور دیگر کارہر و تقریبات میں فائدان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے افراد و عہدیت صحابہ کرام اور صدر انجمن احمدیہ و دیگر جدید کے معون کارکنان اور دوسرے احباب بھی شامل ہوئے۔ احباب دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانبدار کے لئے بہترین بרכת کرے اور بیشتر خیرات حسد بنائے۔ آمین۔
فاسک احمد الواحد مولوی فاضل ساکن آسنور (کشمیر) نزل قادیان

اعلان نکاح۔ میرٹھ کے عزیز محمد حنیف کا علاج ہمسماہ طاہرہ بیگم بنت محمد بن صاحب ساکن کھنڈور ضلع دارنگل آندھرا پردیش کے سائلہ لکھنؤ میں ۳۰/۱۰/۱۹۹۱ء کو ہوا۔
پہلے ۹ جنوری ۱۹۹۱ء کو ہوا گیا۔ احباب جماعت اس رشتہ کے جانبدار کے لئے نوب بרכת ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ فاسک احمد حنیف علی دارنگل قادیان۔

رشتہ ناطہ (ادب) احباب جماعت

احباب جماعت نے یہ امر حقیقی نہیں ہے کہ رشتہ ناطہ کے معاملہ میں ہاتھ دھو کر رکھیں گے۔ رشتہ ناطہ کے لئے اس میں احباب کو بہت ہی مشکلات اور دشواریاں پیش آ رہی ہیں۔ جس کا حل اسی صورت میں ممکن ہے کہ مرکز میں باقاعدہ جملہ سال شادی آناٹ و ذکور کے کوآلف بھجوائے جائیں۔ جس سے معلوم ہو سکے گا کہ کس کس جگہ قابل شادی لڑکیوں کی تعداد زیادہ ہے۔ اور کس علاقے میں لڑکے زیادہ ہیں۔ اور اس طرح صحیح علم و اندازہ ماحول ہو جائے کہ بعد رشتہ ناطہ کو موجودہ مشکلات کو حل کرنے کے لئے کوئی مؤثر قدم اٹھایا جاسکے گا۔

میں نے اس سلسلے میں جملہ صدر ماحولان و دیگر قادیان اور علامہ۔ مہلنین فرانس پیکرٹان بیت المسال اور پروفیسر امرا کو متعدد بار براہ راست اور بذریعہ اخبار برادر توجہ دلائے ہیں۔ ان کے باوجود ابھی تک بہت کم ذمہ دار احباب نے توجہ نہیں دی ہے۔ اور رشتہ ناطہ کی مشکلات کے حل میں کوئی مؤثر کارکردگی نہیں ہو سکی اور مشکلات ابھی تک بدستور موجود ہیں۔

پہلے اس اعلان کے ذریعہ جملہ ذمہ دار عہدہ داران جماعت کو پھر توجہ دلائی گئی ہے کہ وہ اپنی ذمہ داریوں کے احساس کا عملی ثبوت دینے ہوتے ہیں۔ حسب ہدایت کوآلف قادیان کے مطابق ناگزیر لڑکیوں اور قابل شادی لڑکیوں کی مکمل صورت میں فہرستیں مرتب کر کے جملہ اہل علم بھجوا کر ممنون بنسراویں۔

اللہ تعالیٰ سب احباب جماعت کے سائلہ ہو۔ آمین۔
نظیر امیر صاحب قادیان

خبریں

نئی دہلی ۲۰ جنوری۔ اندازہ ہے کہ پدم حوریت کی بڑی گرفتاری میں اس شخص نے دیکھا۔ ان ہی بڑی تعداد میں سے اسے اسے ان لوگوں کی ہے جو ملک کے کوئی نوکری سے گذشتہ ایک ہفتہ سے راہ دھانی کی طرف کھینچے چلے آ رہے تھے اتنی کثیر تعداد میں کہ ریلوے کو اسپیش ٹرینوں کا انتظام کرنا پڑا۔ دس لاکھ سے بھی زیادہ کامیوجم انڈیا گینگ اور مارچ پتھ کے دوڑوں میں روک دیا گیا تھا۔

ناراضی میں پھیلنا شروع ہوا۔ تاریخ میں پہلا موقع ہے کہ آزاد ہندوستان کی قومی تحریکات میں شرکت کی تھی۔ برطانویہ ہندوستان کے ساتھ جو طویل دایستگی بری ہے شاید اس کے پیش نظر صدر نے سرکاری رسم کو کھینچنے سے منع کیا۔ انہوں نے قبول کیا۔

صدر کے سواری گاڑی کا رڈوں کی مخالفت میں ٹھیک ۹ گھنٹے سماجی بیورو پر پوری اور ڈراما ہی ۱۲ توپوں نے سلامی دی۔ جن کے دھماکوں نے پورے علاقہ کو ہلایا۔

صدر کے گھمے سے پہلے گھر لڑتے تھے جن کا وزیر اعظم نے استقبال کیا۔

آزاد ہندوستان کی تاریخ میں پہلی بار قومی بیورو اور صحافیوں کے جلوس کو ٹھیکریں دیکھ کر ان کے ساتھ گیا گیا۔

دانشگاہی، مہر جنوری۔ امرتسر کے صدر مشیننگ ٹری نے آج اعلان کیا کہ وہ روس اور دیگر ممالک کے ساتھ تعاون کے تمام اعلیٰ مذاہن ڈھونڈیں گے۔ آپ نے یہ اعلان امرتسر میں پارلیمنٹ کے مشترکہ اجلاس میں کیا۔ آپ عداوت کا جھنڈا سنبھالنے کے بعد پہلی بار پارلیمنٹ سے خطاب کر رہے تھے۔ آپ نے کہا میں تمام ممالک کو جن میں روس بھی شامل ہے دعوت دیتا ہوں کہ وہ ہمارے ساتھ سہمی بیورو کے لئے پروگرام کو کوشہ دینا دینے معنی سیاروں کے ذریعہ پیغام رسانی کیلئے پروگرام کو ترقی دینے اور شکوہ دہندگان کی توجہ کے کام میں تعاون کریں۔ یہ کارروائی ایک ان کائنات کے عمیق ترین مرادوں کو بے نقاب کریں گی۔ آپ نے مبران پارلیمنٹ سے خطاب کر کہا میں قومی خطہ (اور قومی مواقع کے اس نازک مرحلے پر خطاب کر رہا ہوں۔ چار برس بعد میرا عہدہ عداوت ختم ہونے پر بھی سنتے سر سے اس بات کی آزمائش کرنی ہوگی کہ وہ تمام جن کا

نظام حکومت ہمارے ہمہ پوائنٹ بود کسی ڈھنگ سے بڑھا کر رکھ سکتی ہے۔ اس سوال کا جواب آسان نہیں ہے اور اس کام میں پارلیمنٹ کو ایڈمنسٹریٹو سے تعاون کرنا پڑے گا۔ آپ نے کہا کہ یہ کے لئے اب بھی سب سے بڑا چیلنج وہ دیتا ہے جو اعلیٰ ترین جنگ سے برے ہے۔ اور اس راہ میں سب سے بڑی روک ٹوک روس اور چین کے ساتھ ہمارے تعلقات میں ہیں۔ ہمیں سمجھ ہی نہیں نکالنا چاہیے کہ روس یا امریکہ ساری دنیا پر غلبہ پانے کے خواہشمند ہیں۔

نئی دہلی۔ ۲۰ جنوری۔ آج دیش نبر میں ناظرین نے جانا تھا کہ مذہبی اور جنگ آزادی کے آگے گنت شہیدوں کو خراج تحسین پیش کی گئی۔ جب کہ پورے گیارہ بجے تمام سرگرمیاں اور نکل و حرکت بند کر دی گئی۔ اور سبھی لوگ جہاں ہیں وہیں ٹھیک ٹھیک کھڑے ہو گئے۔ آج کا مذہبی ہی کی رسم تھی۔ اور یہ دن ۱۹۵۵ء کے پدم شہیدان کے طور پر منایا جاتا ہے۔ دہلی میں آج کا دن پورے استقام اور جوش سے منایا گیا۔

نئی دہلی۔ ۲۰ جنوری۔ وزیر اعظم نے نبرو سے آج صبح صبح گراؤنگ میں ایک بھاری پبلک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے دیش و امیدوں کو بجا کرتا کہ ان کے لئے ہونے والے راستے پر چلنے کی تلقین کی۔ آپ نے کہا کہ اس وقت تاریخی سیموں کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ ہمارے ملک نے کچھ کچھ ۱۳ سالوں میں جوتی کی ہے۔ اس کی دنیا میں بہت کم مثال ملتی ہے۔ آپ نے مزید کہا کہ اس وقت ہم ترقی کے اس پراڈ پر پہنچ گئے ہیں۔ جہاں ہمیں اپنی زندگی اور بھی تیز کرنی ہوگی۔ بیڈنٹ نبرو نے مزید کہا کہ دیش محض دولت باز دہی کے بن پوتے نہیں ترقی نہیں کر سکتا بلکہ ہمیں معنوں میں ہمارے دیش کو نام نہا ہی اونچا لگانا چاہیے تاکہ دنیاوی خوشحالی کے ساتھ ساتھ ہمارے دل و دماغ بھی ترقی کر سکیں گے۔ پروفیسر نے کہا کہ اس وقت دنیا میں جو تیز رفتاریوں کے ساتھ آ رہے ہیں جو کہ ہمارے ہمارے کھول کر ان ترقیوں میں حصہ لینا چاہیے آپ نے مختلف خیروں میں بھارت کی ترقی کا ذکر کیا اور کہا کہ ہمارے ملک کو پیداوار کے علاوہ سائنسی شعبوں میں بھی کافی ترقی کر رہے ہیں۔ جس کے ذریعہ دنیا میں ابھی تک کچھ کرنا ہے۔ رو مانیت اور ماہہ پرستی کا ذکر کرتے ہوئے بیڈنٹ نبرو نے یو ایپ اور امریکہ کی مثال پیش کی۔ اور کہا کہ اگر سب ملک بے حد خوشحال اور دانشمند ہیں۔ لیکن اس کے باوجود ان ممالک نے بڑی بیٹگیں لڑیں اور ایک دوسرے کو تباہ کرنے کی کوشش

تاریخ "ہندی ترقیوں وسطیٰ" جلد دوم پر تبصرہ

جناب قاری محمد رشید الدین صاحب پبلیشر ایم۔ اے۔ علیگ نے ہندوستان میں اسلامی دور کی ہندو تاریخ مندرجہ بالا عنوان سے مدون کی ہے اس کے بہت بہت مستفاد مقامات کا میں نے مطالعہ کیا۔ اس میں مشہور نہیں کہ جناب قاری صاحب نے اس تاریخ کی قدیم میں بہت محنت اور حق ریزی کی ہے۔ اور بوجہ اس لئے کہ مصنف علامہ حلاہہ عربی۔ فارسی اور انگریزی زبانوں کے مسکرت اور ہندی کے بھی فاضل ہیں آپ کی نظر تاریخی اعتبار سے بہت وسیع ہے۔ اور آپ کا یہ کتاب قدرت تالیف ان غلطیوں اور غلط فہمیوں کا بہت حاکم انا ذکر کرتے ہیں جو انگریزی درج میں شایان اسلام کو بدنام کرنے اور ہندو مارا نہ مناقشت کو آکھارنے کے لئے اسلامی دور کی تاریخوں میں درج کی گئی ہیں۔ اگر اس جتنی تاریخ کے تمام حصوں کی اہمیت کا کوئی عمید وطن اور سرحد درخوم میرا اٹھائے تو یہ ایک بہت بڑی قومی خدمت ہے۔

برکات احمد راجپوتی بی۔ اے

ناظر امور عامہ حاجت احمدیہ قادیان

اطلاع

اجاب کرام کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ فاسک کے پاس چند کامیاب لپورٹ تحقیقاتی عدالت (برائے تحقیق نادات پنجاب ۱۹۵۷ء) انگریزی موجود ہیں۔ جس دوست کو وہ کارناموں مستورہ ذیل پتہ پر لکھیں۔

تریشی عبد القادر اعوان ورویش قادیان

درخواست ہائے دعا

۱۔ مکرم مولیٰ رشید صاحب فاضل امین مدراس سے اطلاع دیتے ہیں کہ ان کی اہلیہ محمد شہید طرز پر تھیل ہیں۔ اجاب موصوفہ کا کامل دعا میں شفا پائی کے لئے دعا فرمائیں۔ (داہیٹر)

۲۔ الحاج محترم مولیٰ قدرت اللہ صاحب سنوری رحمانی (بمبار ہیں۔ اور لاہور میں زیر علاج ہیں۔ اجاب موصوفہ کی صحت کاملہ دعا جلد کے لئے خصوصیت سے دعا کریں۔ (راجح مسعود احمد فرشتید ادرک لاجی)

۱۔ کہ سب کچھ اسی سب سے بڑا کارنامہ ملک کو روحانی سکون حاصل بنیں۔ لہذا ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ مادی طور پر خوشحالی لانے کے لئے ہم نے اپنے سامنے کیا آرزو رکھا ہے۔ اور اگر وہ قوم کے باوجود بیڈنٹ نبرو نے ۶۰ منٹ تک تقریر کی۔

۲۔ احمد آباد۔ ۲۰ جنوری۔ معلوم ہوا ہے کہ بیڈنٹ عام انتخابات کے وقت کانگرس کی لڑنے سے سارے ملک میں یہ دیکھنا کہ ہم کیا اختیار کر دیکھ کر جانا چاہیے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ وزیر اعظم شری نبرو نے اس وقت بیڈنٹ کے لئے ایک کا دورہ کرنے سے منع دیا کہ اس کا اظہار کیا ہے۔ مزید معلوم ہوا ہے کہ کانگرس ٹیٹ دینے کے سلسلہ میں جو کچھ بانی گئی تھی اس نے اپنی رپورٹ تقریباً مکمل کر لی ہے۔

۳۔ آگہ۔ ۲۰ جنوری۔ ملکہ انجیل کی لڑکی کے ہواہرات کا کھانا کھانے کے بعد و بچے